



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 13^η Νοεμβρίου 2014

Ωρα έναρξης: 4.20 μ.μ.

Αρ. 9

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα!

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στις 15 Νοεμβρίου συμπληρώνονται τριάντα ένα χρόνια από την ανακήρυξη του ψευδοκράτους στα κατεχόμενα εδάφη της Κύπρου. Το Συμβούλιο Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών με τα Ψηφίσματα 541 και 550 αποδοκιμάζει τη μονομερή ανακήρυξη του παράνομου κράτους, την οποία θεωρεί νομικά άκυρη, και καλεί όλα τα κράτη μέλη να σεβαστούν την κυριαρχία, την ανεξαρτησία και την εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας και να μην αναγνωρίσουν οποιοδήποτε άλλο κυπριακό κράτος.

Με την παράνομη αυτή ανακήρυξη, παραβιάζοντας τις αρχές του διεθνούς δικαίου, η Τουρκία επιβεβαίωσε για ακόμη μια φορά τις πραγματικές προθέσεις της και αποκάλυψε την επεκτατική της πολιτική. Η πολιτική αυτή συνεχίζεται μέχρι σήμερα και εντείνεται με την προκλητική εισβολή της Τουρκίας στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κύπρου, πράξη που υπομονεύει την κρατική μας υπόσταση, εντείνει την κρίση στην περιοχή και αποκαλύπτει σε όλο της το μεγαλείο την επιθετική διάθεση της Άγκυρας. Η Τουρκία αποτελεί παράγοντα που θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια, τη σταθερότητα, την ειρήνη και τη συνεργασία στην ευρύτερη περιοχή.

Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, επαναβεβαιώνουμε τη σταθερή μας θέση για μια δίκαιη λύση του κυπριακού προβλήματος, που θα τερματίζει την κατοχή και κάθε άλλη επιδρομική ενέργεια της Τουρκίας και θα αποκαθιστά τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες όλων των νόμιμων πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στα πλαίσια της σημερινής συνεδρίας θα ήθελα να θυμηθούμε και τη λαμπρή στιγμή της εξέγερσης των φοιτητών στο Πολυτεχνείο της Αθήνας. Η εξέγερση άρχισε στις 14 Νοεμβρίου 1973 ως μαζική διαδήλωση λαϊκής αντίθεσης εναντίον του καθεστώτος της χούντας και με την κατάληψη του Μετσόβιου Πολυτεχνείου από φοιτητές εξελίχθηκε σε επανάσταση που έληξε με την αιματοχυσία του πρωινού της 17^{ης} Νοεμβρίου.

Ως Βουλή, αποτίνουμε φόρο τιμής στην ηρωική ελληνική νεολαία, αλλά και σε κάθε Έλληνα που, αφηφώντας τον ολοκληρωτισμό και την καταπίεση της χούντας, τόλμησε να αντισταθεί στη δικτατορία και να ξεσηκωθεί για την ανατροπή της και δεσμευόμαστε να διαφυλάσσουμε τα αγαθά της ελευθερίας, της δημοκρατίας και της αξιοπρέπειας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στις 19 Νοεμβρίου τιμούμε τη μνήμη του εκ των κορυφαίων εθνικών μας ηρώων Κυριάκου Μάτση. Φοιτητής στη Γεωπονοδασολογική Σχολή του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, έντονα κοινωνικοποιημένος και πολιτικοποιημένος, ο Κυριάκος Μάτσης είχε ενεργοποιηθεί στον αντιαποικιακό αγώνα συμμετέχοντας ως ομιλητής σε εκδηλώσεις, αρθρογραφώντας και λαμβάνοντας μέρος σε συλλαλητήρια διαμαρτυρίας εναντίον της συνεχιζόμενης κατοχής της Κύπρου από τους Άγγλους.

Ο ήρωας υπήρξε από τα πρώτα μέλη που στρατολογήθηκαν στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ. Το 1956 συνελήφθη από τους Άγγλους και υποβλήθηκε σε φρικτά βασανιστήρια. Στην απόπειρα δωροδοκίας του από το στρατάρχη Χάρντινγκ απάντησε με το ιστορικό «ου περί χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα αλλά περί αρετής». Το Σεπτέμβριο της ίδιας χρονιάς απέδρασε από το στρατόπεδο συγκεντρώσεως της Κοκκινοτριμιθιάς και συνέχισε τη δράση του εναντίον των αποικιοκρατών. Στις 19 Νοεμβρίου 1958 το κρησφύγετό του στο Δίκωμο προδόθηκε και ο ίδιος, αρνούμενος να παραδοθεί, έπεσε μαχόμενος, παίρνοντας τη θέση του στο πάνθεον των ηρώων μας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του Κυριάκου Μάτση, των ηρώων του Πολυτεχνείου και όλων όσοι έπεσαν στον αγώνα εναντίον της χούντας των Αθηνών.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

Αιωνία τους η μνήμη!

Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα καλούσα για τα θέματα για τα οποία υπάρχει ομοφωνία να μην αναγιγνώσκεται η έκθεση.

Το πρώτο θέμα είναι «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική Κακοποίηση (Κυρωτικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική Κακοποίηση (Κυρωτικός) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Αθηνά Κυριακίδου, αναπλ. πρόεδρος

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Στέλλα Κυριακίδου

Πανίκκος Σταυριανός

Ρίκκος Ματπουριδής

Ρούλα Μαυρονικόλα

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 6 Οκτωβρίου 2014. Στα πλαίσια της συνεδρίας αυτής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, εκπρόσωποι των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Αρχηγείου Αστυνομίας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Οι εκπρόσωποι της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού και του Συνδέσμου Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Βίας στην Οικογένεια, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του παρόντος νομοσχεδίου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική Κακοποίηση, γνωστής ως "Σύμβαση Lanzarote", που υπέγραψε η Κυπριακή Δημοκρατία στο Λανζαρότε (Lanzarote) της Ισπανίας στις 25 Οκτωβρίου 2007, όπως αποφασίστηκε με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 66.171 και ημερομηνία 24 Οκτωβρίου 2007.

Ειδικότερα, η εν λόγω σύμβαση περιέχει πρόνοιες, που αφορούν στα ακόλουθα:

- Στην πρόληψη και στην καταπολέμηση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών.
- Στην προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών που είναι θύματα σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης, λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις, τις ανάγκες και τις ανησυχίες των παιδιών για τη «σωματική και ψυχοκοινωνική τους ανάκαμψη».

- Στην εκπαίδευση των παιδιών, ώστε να μπορούν να προστατευθούν.
- Στην προώθηση της εθνικής και διεθνούς συνεργασίας ενάντια στη σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση παιδιών.
- Στη διοργάνωση εκστρατειών αύξησης της ευαισθητοποίησης του κοινού για τα θέματα που πραγματεύεται η σύμβαση και για τυχόν προληπτικά μέτρα.
- Στη λήψη μέτρων εναντίον νομικών προσώπων που παραβιάζουν τις πρόνοιες της σύμβασης, όπως αποκλεισμό από ενισχύσεις.
- Στη λήψη μέτρων, κυρίως έκτακτης ψυχολογικής φροντίδας, για τα άτομα που είναι κοντά στο θύμα.
- Στη διασφάλιση της αποτελεσματικής εφαρμογής των διατάξεων της από τα μέρη με τη δημιουργία ενός ειδικού μηχανισμού παρακολούθησης.

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η σύμβαση θεωρεί ως παιδί οποιοδήποτε άτομο έχει ηλικία κάτω των δεκαοκτώ (18) ετών. Η σύμβαση ποινικοποιεί επίσης τη σεξουαλική κακοποίηση, την παιδική πορνεία και πορνογραφία, τη συμμετοχή παιδιού σε πορνογραφικές παραστάσεις, τη διαφθορά παιδιών και την άγρα παιδιών για σεξουαλικούς σκοπούς.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων που συνοδεύει το εν λόγω νομοσχέδιο, η Σύμβαση Lanzarote αποτελεί σημαντικό διεθνές πρότυπο για τη σφαιρική προστασία των παιδιών, συμπεριλαμβανομένων και των εξαφανισμένων ή ασυνόδευτων παιδιών, από τη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση. Η σύμβαση αυτή επικεντρώνεται στην πρόληψη και καταπολέμηση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών με τη διασφάλιση της προστασίας των δικαιωμάτων των παιδιών/θυμάτων και την προώθηση εθνικής και διεθνούς συνεργασίας εναντίον της σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης των παιδιών.

Σύμφωνα με το άρθρο 34 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία κύρωσε το 1991, τα συμβαλλόμενα κράτη ανέλαβαν την υποχρέωση να προστατεύουν τα παιδιά από κάθε μορφής σεξουαλική εκμετάλλευση και σεξουαλική κακοποίηση. Επίσης, το Προαιρετικό Πρωτόκολλο του 2000 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού σχετικά με την Πώληση, την Παιδική Πορνεία και την Παιδική Πορνογραφία κυρώθηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία το 2006.

Η Οδηγία 2011/93/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13^{ης} Δεκεμβρίου 2011 έχει μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο της Κυπριακής Δημοκρατίας το 2014 με τη θέσπιση του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμο του 2014 [Ν. αρ. 91(Ι)/2014]. Ο νόμος αυτός ρυθμίζει την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης και της σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών και της παιδικής πορνογραφίας, καθώς και την αντικατάσταση της απόφασης-πλαισίου 2004/68/ΔΕΥ του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο υπό αναφορά νόμος περιλαμβάνει επίσης θέματα πρόληψης, προστασίας θυμάτων, αντιμετώπισης και θέσπισης ελάχιστων κανόνων σχετικά με τον ορισμό των ποινικών αδικημάτων και των κυρώσεων στον τομέα της σεξουαλικής κακοποίησης και της σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών, της παιδικής πορνογραφίας και της άγρας παιδιών για σεξουαλικούς σκοπούς.

Η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού ενάντια στη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και τη Σεξουαλική Κακοποίηση υπογράφηκε από την Κυπριακή Δημοκρατία από το 2007. Δεδομένου ότι οι πρόνοιές της καλύπτονται πλήρως από τον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμο του 2014 [Ν. αρ. 91(Ι)/2014], η κύρωση της σύμβασης μπορεί να προχωρήσει χωρίς επιπρόσθετες νομοθετικές ρυθμίσεις.

Σημειώνεται ότι η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών είχε μελετήσει με τη μορφή του αυτεπάγγελτου θέματος την εν λόγω Σύμβαση Lanzarote σε πλείστες συνεδρίες της και άσκησε πιέσεις, ώστε αυτή να προωθηθεί σύντομα στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση ως κυρωτικός νόμος. Παρόμοιο αίτημα υπέβαλε και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίας της επιτροπής κατά την οποία μελετήθηκε η σύμβαση, η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού δήλωσε ενώπιόν της ότι από το 1990, όταν η Κυπριακή Βουλή κύρωσε με νόμο τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, σημειώνεται σημαντική πρόοδος όσον αφορά τη διασφάλιση των δικαιωμάτων του παιδιού στην Κύπρο, καθώς αυτά ενσωματώνονται στο δικανικό μας σύστημα και παράλληλα στις διαδικασίες και πρακτικές που ακολουθούνται. Περαιτέρω, σύμφωνα με την ίδια, εδραιώνεται στην κοινωνία της Κύπρου σε θεσμικό επίπεδο σταδιακά με σταθερό ρυθμό, αν και όχι πάντα ομαλό, η θεώρηση του παιδιού ως υποκειμένου δικαιωμάτων.

Η ίδια επιτροπος πρόσθεσε ότι η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού αποτέλεσε όλα αυτά τα χρόνια ένα εξαιρετικό εργαλείο το οποίο έδωσε τη δυνατότητα να διαμορφωθεί ένα ισχυρό και ευρύ νομικό πλαίσιο προστασίας των παιδιών στην Κύπρο από κάθε μορφής κακοποίηση. Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τη σεξουαλική εκμετάλλευση και την κακοποίηση, η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού όχι μόνο δεσμεύει τα συμβαλλόμενα κράτη να προστατεύουν τα παιδιά από κάθε μορφής σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση, αλλά και να λαμβάνουν όλα τα δυνατά μέτρα και να προσφέρουν στο κάθε παιδί ένα ασφαλές και υγιές περιβάλλον, για να αναπτυχθεί.

Σύμφωνα με την Επιτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, η έκταση ωστόσο της απεχθέστερης ίσως μορφής καταπάτησης των δικαιωμάτων του παιδιού σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία στον ευρωπαϊκό χώρο, όπου ένα στα πέντε παιδιά είναι δυνατόν να πέσουν θύμα κάποιας μορφής σεξουαλικής κακοποίησης ή και εκμετάλλευσης, είναι πολύ ανησυχητική. Τα δεδομένα αυτά υπήρξαν το έναυσμα για την πρωτοβουλία/εκστρατεία του Συμβουλίου της Ευρώπης «Ένα στα Πέντε» (One in Five) για την ενίσχυση του θεσμικού οπλοστασίου με το οποίο προστατεύονται τα παιδιά από τη σεξουαλική εκμετάλλευση και τη σεξουαλική κακοποίηση. Γενικότερος στόχος της εκστρατείας είναι η αύξηση του βαθμού δέσμευσης και των αναγκαίων δράσεων από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς για πάταξη της σεξουαλικής βίας κατά των παιδιών. Μέσω της εκστρατείας το Συμβούλιο της Ευρώπης επιθυμεί να ενδυναμώσει κυβερνήσεις, κοινοβούλια, επαγγελματικούς και επιχειρηματικούς φορείς, τον ακαδημαϊκό κόσμο, την κοινωνία των πολιτών, γονείς και παιδιά, ώστε να προχωρήσουν στα αναγκαία βήματα, για να τεθεί τέρμα στη σεξουαλική βία κατά των παιδιών. Η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική Κακοποίηση (Σύμβαση Lanzarote), αποτελεί το επιστέγασμα της πρωτοβουλίας αυτής και παράλληλα υλοποίηση της δέσμευσης των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης την οποία ανέλαβαν στη Βαρσοβία το 2005, ώστε να λάβουν συγκεκριμένα μέτρα για την εξάλειψη κάθε μορφής βίας κατά των παιδιών και να επεξεργαστούν μέτρα για τον τερματισμό της σεξουαλικής εκμετάλλευσης των παιδιών, περιλαμβανομένων νομικών εργαλείων. Για το σκοπό αυτό η Βουλή των Αντιπροσώπων διοργανώνει ειδική εκδήλωση στις 19 Νοεμβρίου 2014, συμβάλλοντας στην εκστρατεία του Συμβουλίου της Ευρώπης «Ένα στα Πέντε».

Η Επιτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού τόνισε ότι η Σύμβαση Lanzarote είναι η πλέον εξειδικευμένη και ολοκληρωμένη πράξη ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε ό,τι αφορά την προστασία των παιδιών από τη σεξουαλική κακοποίηση και τη σεξουαλική εκμετάλλευση. Περαιτέρω, η σύμβαση θεμελιώνεται σε μια πολυδιάστατη βάση που αναπτύσσεται γύρω από τέσσερις πυλώνες:

- prevention (πρόληψη),
- protection (προστασία),
- prosecution (ποινικοποίηση) και
- promotion (προώθηση)

και αποβλέπει στα ακόλουθα:

1. Στην παρεμπόδιση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης των παιδιών.
2. Στην προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών/θυμάτων σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης.
3. Στην ενίσχυση και στον εμπλουτισμό των νομικών εργαλείων που είναι διαθέσιμα, προκειμένου να διώκεται αποτελεσματικά και με τη μέγιστη αυστηρότητα κάθε μορφή σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης παιδιών.
4. Στην προώθηση εθνικών και διεθνών συνεργασιών ενάντια στη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση των παιδιών.

Τέλος, η επιτροπος πρόσθεσε ότι η κύρωση της Σύμβασης Lanzarote είναι πλέον δυνατή, δεδομένου ότι πρόσφατα ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2014 [Ν. αρ. 91(Ι)/2014], του οποίου η εφαρμογή των διατάξεων και οι δομές που δημιουργεί επιτρέπουν την αποτελεσματική εφαρμογή της σύμβασης. Ο εν λόγω Νόμος, παρά το γεγονός ότι παρουσιάζει κάποια κενά και αδυναμίες που επιβάλλουν την αναθεώρηση κάποιων διατάξεών του, παρέχει τη δυνατότητα, εάν εφαρμοστεί ορθά και συντονισμένα από όλες τις αρμόδιες αρχές, να συμβάλει στην προστασία των παιδιών από τη σεξουαλική εκμετάλλευση και τη σεξουαλική κακοποίηση και στη διασφάλιση των δικαιωμάτων τους τόσο στο στάδιο της πρόληψης όσο και στο στάδιο των ποινικών διαδικασιών, αλλά και σε σχέση με την ψυχοκοινωνική τους στήριξη ως θυμάτων πολύ σοβαρών αδικημάτων, κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις που απορρέουν και από τη Σύμβαση Lanzarote.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την εκπρόσωπο των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων η σύμβαση αυτή αποτελεί πρότυπο και παρέχει μια σφαιρική

προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού. Επειδή οι πρόνοιες της σύμβασης έχουν ήδη ενσωματωθεί στον περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμο του 2014, η κύρωση της σύμβασης μπορεί να προχωρήσει χωρίς επιπρόσθετες νομοθετικές ρυθμίσεις.

Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων λειτουργεί στα πλαίσια της σύμβασης ως ο συντονιστικός φορέας, αλλά απορρέουν και επιμέρους αρμοδιότητες για άλλους αρμόδιους φορείς. Τέλος, η ίδια υπογράμμισε ότι είναι απαραίτητη η κύρωση της σύμβασης αυτής, διότι αποτελεί το καλύτερο σφαιρικό πλαίσιο που διασφαλίζει την ευημερία του παιδιού.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ενώπιον της επιτροπής ότι η εφαρμογή των προνοιών της σύμβασης δε θα επιφέρει περαιτέρω οικονομικό κόστος ούτε και θα απαιτηθεί για την εφαρμογή της άλλο επιπρόσθετο προσωπικό από το ήδη υφιστάμενο.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε ενώπιον της επιτροπής ότι πρέπει να κυρωθεί σε νόμο η σύμβαση και ήδη με επιστολή προς τους αρμόδιους φορείς δόθηκαν οδηγίες να συμμορφωθούν προς τις πρόνοιες της σύμβασης. Τέλος, η ίδια ενημέρωσε την επιτροπή ότι δεν τέθηκαν από πλευράς της Κυπριακής Δημοκρατίας οποιεσδήποτε επιφυλάξεις κατά την υπογραφή της το 2007.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και της αστυνομίας δήλωσαν ενώπιον της επιτροπής ότι συμφωνούν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της σύμβασης, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και τη Σεξουαλική Κακοποίηση (Κυρωτικός) Νόμος του 2014».

Με την ευκαιρία αυτή η επιτροπή χαιρετίζει την κύρωση της σημαντικής αυτής σύμβασης, της οποίας την εφαρμογή στην πράξη θα παρακολουθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σύμβαση αυτή αποτελεί ένα σημαντικό διεθνές πρότυπο για τη σφαιρική προστασία όλων των παιδιών, για την πρόληψη και καταπολέμηση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων, επιθυμώντας να συμβάλει στις προσπάθειες για ενημέρωση και ευρύτερη εφαρμογή των αρχών της σύμβασης, διοργανώνει την προσεχή Τετάρτη, 19 Νοεμβρίου 2014, στις 7.00 το απόγευμα, εκδήλωση στην Πύλη Αμμοχώστου, στην οποία καλώ όλα τα μέλη του κοινοβουλίου να παραστούν. Η εκδήλωση διοργανώνεται στα πλαίσια της εκστρατείας του Συμβουλίου της Ευρώπης “Ένα στα Πέντε” κατά της σεξουαλικής βίας ενάντια στα παιδιά.

Να σημειώσω τέλος ότι αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για τη Βουλή μας το γεγονός ότι η βουλευτής κ. Στέλλα Κυριακίδου είναι Γενική Εισηγήτρια για τα Παιδιά στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης και μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Επειδή αντιλαμβάνομαι ότι επιθυμεί να λάβει το λόγο, θα την παρακαλούσα να έλθει στο βήμα.

ΣΤ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ως Γενική Εισηγήτρια της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Παιδιά, είναι πραγματικά με ιδιαίτερη συγκίνηση που μιλώ σήμερα από το βήμα της κυπριακής Βουλής, ενόψει της κύρωσης από το κοινοβούλιό μας της σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης ενάντια στη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση των παιδιών· μίας σύμβασης που η χώρα μας είχε προσυπογράψει στις 25 Οκτωβρίου 2007.

Επτά χρόνια λοιπόν μετά η κύρωση της σύμβασης από τη χώρα μας γίνεται επιτέλους πραγματικότητα. Μια πραγματικότητα, που φυσικά κάθε άλλο παρά σηματοδοτεί το τέλος του δρόμου αλλά την απαρχή του. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία, υπολογίζεται πως ένα στα πέντε παιδιά στην Ευρώπη πέφτει θύμα κάποιας μορφής σεξουαλικής κακοποίησης, όπου στις 70% με 85% των περιπτώσεων ο θύτης είναι κάποιος που το παιδί γνωρίζει και εμπιστεύεται, από τον κύκλο εμπιστοσύνης του παιδιού.

Τα σεξουαλικά κακοποιημένα παιδιά δεν υφίστανται μόνο μια κατάφωρη παραβίαση της σωματικής τους ακεραιότητας, αλλά ταυτόχρονα επηρεάζεται μακροπρόθεσμα και η ψυχική τους υγεία, ενώ οι δεσμοί

εμπιστοσύνης τους με τους ενήλικες συνθλίβονται. Τα παιδιά θύματα σεξουαλικής βίας έχουν το αναφαίρετο δικαίωμα πρόσβασης στη δικαιοσύνη, αλλά και σε ψυχολογική και ιατρική στήριξη και θεραπεία. Γνωρίζουμε πως τα σεξουαλικά κακοποιημένα παιδιά καταφεύγουν στη σιωπή, επειδή αισθάνονται ντροπή, ενοχή και φόβο. Κάποια παιδιά θύματα είναι δε τόσο μικρά, που δεν καταλαβαίνουν καν τι ακριβώς τους συμβαίνει. Ως εκ τούτου, ως μέλη της κοινωνίας των πολιτών της χώρας μας, οφείλουμε να διασφαλίσουμε ότι το κάθε παιδί γνωρίζει πώς και πού να ζητήσει βοήθεια και να του την παρέχουμε απλόχερα.

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Γνωρίζουμε όλοι μας πάρα πολύ καλά ότι, για να αντιμετωπίσουμε με αποτελεσματικότητα αυτό το πρόβλημα, πρέπει να κάνουμε πάρα πολλά. Μεταξύ άλλων, προγράμματα πρόληψης από τα πρώτα χρόνια του σχολείου, εκπαίδευσης όσων ασχολούνται με παιδιά, προγράμματα θεραπείας και αποκατάστασης. Επιβάλλονται αλλαγές στο δικαστικό σύστημα, για να είναι φιλικό προς τα παιδιά.

Στα πλαίσια της προσπάθειας προώθησης της εκστρατείας “Ένα στα Πέντε” του Συμβουλίου της Ευρώπης με απώτερο στόχο την κύρωση της σύμβασης η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης δημιούργησε ένα πανευρωπαϊκό δίκτυο από βουλευτές συνδέσμους και μέχρι σήμερα τα εθνικά κοινοβούλια όρισαν πενήντα ένα βουλευτές συνδέσμους. Η πρώτη Κύπρια βουλευτής σύνδεσμος της εκστρατείας ήταν η συνάδελφος Αθηνά Κυριακίδου.

Στην πορεία η Συνέλευση εγκαινίασε την κοινοβουλευτική διάσταση της εκστρατείας, με στόχο να θέσει σε εγρήγορση όλα τα εθνικά κοινοβούλια μέλη της, έτσι ώστε να θέσουν ως πολιτική τους προτεραιότητα την καταπολέμηση της σεξουαλικής βίας ενάντια στα παιδιά. Τον Οκτώβριο του 2013, πριν περίπου ένα χρόνο, έγινε η επανέναρξη της εκστρατείας “Ένα στα Πέντε” στην Κύπρο, συγχρηματοδοτούμενης από το Ίδρυμα Αναστάσιου Γ. Λεβέντη, που η πολυποίκιλη στήριξή του υπήρξε καθοριστική στην πραγματοποίηση, αλλά και επιτυχή πορεία της εκστρατείας στη χώρα μας. Μέσα σε ένα χρόνο από την έναρξη της εκστρατείας στην Κύπρο επιτεύχθηκαν πολλά και σημαντικά, όπως για παράδειγμα η λειτουργία σχετικής ιστοσελίδας στα ελληνικά, με κορωνίδα τη σημερινή κύρωση της σύμβασης από το κοινοβούλιό μας.

Με αυτή την ευκαιρία θέλω να εκφράσω τις ολόθερμες ευχαριστίες μου στους προέδρους και τα μέλη των κοινοβουλευτικών επιτροπών Νομικών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ιδιαίτερα της επιτροπής Νομικών, που με την κατάρτιση της νέας νομοθεσίας που ψήφισε η Βουλή μας τον περασμένο Ιούνιο για την προστασία των παιδιών μας από τη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση άνοιξε το δρόμο για την κύρωση της Σύμβασης Λανζαρότε.

Σας ευχαριστώ όλους, συνάδελφοι, από τα βάθη της καρδιάς μου, γιατί με σύμπνοια και αντιλαμβανόμενοι τη σοβαρότητα του θέματος προχωρήσαμε τάχιστα στα πιο πάνω.

Σ’ αυτή μας την καθόλου εύκολη πορεία υπήρξατε αρωγός και συμπαραστάτης, κύριε Πρόεδρε, και θέλω να σας ευχαριστήσω ολόψυχα γι’ αυτό.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τη γενική διευθύντρια της Βουλής, τις αρμόδιες υπηρεσίες του κοινοβουλίου, που αγκάλιασαν με ενθουσιασμό την προσπάθεια αυτή, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το Ίδρυμα Λεβέντη για την εκστρατεία στην Κύπρο, τη Νομική Υπηρεσία και όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους, καθώς και ιδιαίτερα όλα τα μέλη της συντονιστικής επιτροπής της εκστρατείας στην Κύπρο, που βρίσκονται και εδώ μαζί μας σήμερα, και τους συνάδελφους από το Συμβούλιο της Ευρώπης, που βρίσκονται σήμερα εδώ.

Ήταν πια καιρός να προχωρήσουμε, ώστε να γίνουν οι αναγκαίες αλλαγές για την επίτευξη του κοινού μας στόχου. Δεν είναι τίποτε άλλο, παρά η ασφάλεια των παιδιών μας. Για να σπάσουμε επιτέλους αυτό το πέπλο σιωπής και τη διάχυτη άρνηση μίας κοινωνίας να αποδεχτεί ότι, ναι, είναι δυνατό να συντελείται αυτό το έγκλημα σε μια παραδοσιακή κοινωνία με έντονο το στοιχείο της οικογενειακής συνοχής και αλληλεγγύης.

Το βλέμμα μας τώρα στρέφεται στην αυριανή μέρα, γιατί σημασία, όπως όλοι ξέρουμε, δεν έχει μόνο η ψήφιση νομοσχεδίων και η κύρωση συμβάσεων αλλά η σωστή εφαρμογή και η ορθή υλοποίηση των προνοιών τους για το κάθε παιδί ξεχωριστά και για όλα τα παιδιά μας μαζί.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ την κ. Κυριακίδου.

Ποιος ή ποια άλλη επιθυμεί να λάβει το λόγο;

Ο κ. Φυττής, η κ. Κυριακίδου, η κ. Μαυρονικόλα, η κ. Κουκουμά.

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

Λίγα λόγια από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ.

Θα θέλαμε να χαιρετίσουμε κι εμείς και ως ΔΗΚΟ, αλλά και ως επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων τη σύντομη υποβολή του νομοσχεδίου για την κύρωση της Σύμβασης Λανζαρότε από την ολομέλεια της Βουλής και να ευχηθούμε ο νόμος ο οποίος έγινε φέτος και ο οποίος καλύπτει σχεδόν όλες τις πτυχές της Σύμβασης Λανζαρότε, η οποία προσυπογράφηκε από το 2007 σε μία πόλη της Ισπανίας -η Λανζαρότε είναι μία πόλη της Ισπανίας, όπου έγινε ο καταρτισμός της σύμβασης αυτής- να ευχηθούμε ο νόμος με όλες του τις πρόνοιες -και, αν χρειάζεται τροποποιήσεις, θα μπορούσαμε εύκολα, εφόσον υπάρχει ο νόμος από φέτος και ο οποίος ονομάζεται «Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμος του 2014», που εψηφίσαμε, είναι ο αριθμός 91(Ι) του 2014- να εφαρμοστεί πλήρως, γιατί μετά μεγάλης μας αγωνίας είδαμε ότι τα θύματα παιδικής κακοποίησης και σεξουαλικής εκμετάλλευσης ή άγρας παιδιών για διάφορους ύποπτους σκοπούς από το διαδίκτυο αυξάνονται, όπως μας αναφέρθηκε από την αστυνομία και άλλους αρμόδιους οργανισμούς που ήρθαν στην επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Χαιρετίζουμε λοιπόν χωρίς πολλές τυμπανοκρουσίες, αλλά εκείνο που θέλουμε, επιμένουμε και θα παρακολουθούμε είναι η εφαρμογή του νόμου που αφορά αυτή τη σπουδαία σύμβαση.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κυρία Κυριακίδου.

A. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κι εγώ με τη σειρά μου να χαιρετίσω την ψήφιση της σύμβασης σήμερα. Θεωρώ ότι είναι μία μεγάλη μέρα για μας, το ότι κυρώνουμε τη συγκεκριμένη σύμβαση. Ήταν μία προσπάθεια ομαδική, που έγινε από πάρα πολλούς, από την επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και από τα μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης. Ελπίζω και εύχομαι -μετά τη σύμβαση ο δρόμος είναι μεγάλος- να εφαρμοστεί και να τηρηθεί σε όλες τις διαστάσεις.

Εκείνο το οποίο στη συνέχεια... Ελπίζω σύντομα, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, να βρεθούμε επίσης στην ευχάριστη θέση να κυρώνουμε μία άλλη σύμβαση, η οποία ακόμη δεν έχει υπογραφεί από την Κυπριακή Δημοκρατία, είναι η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης, που μιλά για την ενδοοικογενειακή βία και τη βία κατά των γυναικών. Έχει ξεκινήσει η εκστρατεία της και από την 1^η του Αυγούστου έχει μπει σε εφαρμογή. Την έχουν κυρώσει δεκατέσσερις χώρες. Εμείς είμαστε στη διαδικασία μελέτης της συγκεκριμένης σύμβασης. Είναι μία πάρα πολύ, εξίσου σημαντική σύμβαση και ελπίζω και εύχομαι σύντομα να βρεθούμε σ' αυτή την ευχάριστη θέση ως κυπριακό κοινοβούλιο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ την κ. Κυριακίδου.

Κυρία Μαυρονικόλα.

P. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Αγαπητοί προσκεκλημένοι,

Η κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική Κακοποίηση αποτελεί την πιο ολοκληρωμένη πράξη ανθρωπίνων δικαιωμάτων και στοχεύει στην ενδυνάμωση όλων των φορέων, της κυβέρνησης, του κοινοβουλίου, των επαγγελματιών, της κοινωνίας των πολιτών, των γονιών και των παιδιών, ούτως ώστε να παρθούν τα απαραίτητα μέτρα για τον τερματισμό της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης των παιδιών.

Οι τέσσερις πυλώνες που θεμελιώνουν τη σύμβαση είναι η παρεμπόδιση της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης παιδιών, η προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών θυμάτων σεξουαλικής εκμετάλλευσης, η ενίσχυση και ο εμπλουτισμός των νομικών εργαλείων που διαθέτει η Δημοκρατία, προκειμένου να διώξει αποτελεσματικά και με τη μέγιστη αυστηρότητα κάθε μορφή σεξουαλικής εκμετάλλευσης και κακοποίησης παιδιών, και τέλος η προώθηση εθνικών και διεθνών συνεργασιών ενάντια στη σεξουαλική κακοποίηση και εκμετάλλευση των παιδιών.

Μετά από την ψήφιση από τη Βουλή πρόσφατα του περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής Πορνογραφίας Νόμου του 2014, άνοιξε ο δρόμος, δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις και οι δομές που θα επιτρέψουν πλέον την αποτελεσματική εφαρμογή της σύμβασης. Γι' αυτό ως ΕΔΕΚ χαιρετίζουμε την κύρωση της σύμβασης και θεωρούμε τη μέρα αυτή σημαντική για τη χώρα μας και για τα παιδιά μας. Θα παρακολουθούμε ασφαλώς την εφαρμογή των νομοθεσιών και όλα όσα περιλαμβάνει η σύμβαση και συνιστούν υποχρέωση της Κυπριακής Δημοκρατίας και, αν χρειαστεί, εδώ είμαστε, θα επανέλθουμε με τροποποιήσεις όπου υπάρχει ανάγκη.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Παρ' όλο που έχει λεχθεί από προηγούμενους ομιλητές, θα θέλαμε να επαναλάβουμε, γιατί το θεωρούμε σημαντικό, ότι ένα στα πέντε παιδιά στην Ευρώπη, μη εξαιρουμένης και της μικρής μας πατρίδας, πέφτει θύμα σεξουαλικής βίας. Στις 70% με 80% των περιπτώσεων ο θύτης είναι κάποιος που το παιδί γνωρίζει και εμπιστεύεται. Σε έναν κόσμο λοιπόν που τα όνειρα ξυπνούν τότε ως εφιάλτης και άλλοτε ως ευχές που βγαίνουν αληθινές έχουμε υποχρέωση να προστατεύσουμε τα παιδιά, τα δικά μας παιδιά, να τα βοηθήσουμε να σπάσουν τη σιωπή και να μιλήσουν. Έχουμε υποχρέωση να κτίσουμε μία Ευρώπη για και με τα παιδιά. Στόχος και υποχρέωσή μας να συνεχίσουμε να ενημερώνουμε, να ευαισθητοποιούμε, μέχρι το ένα στα πέντε να γίνει κανένα!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ την κ. Μαυρονικόλα.

Η κ. Κουκουμά έχει το λόγο.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Αγαπητές προσκεκλημένες και προσκεκλημένοι,

Με ιδιαίτερη ικανοποίηση χαιρετίζουμε σήμερα την κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική Κακοποίηση, γνωστής ως "Σύμβαση Λανζάρτε". Είκοσι πέντε χρόνια μετά την ψήφιση της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού των Ηνωμένων Εθνών και την κύρωσή της από την Κυπριακή Δημοκρατία, συνεχίζουμε τον αγώνα για την πλήρη εφαρμογή αυτής της οικουμενικής σύμβασης, με τη διαμόρφωση περισσότερων εξειδικευμένων εργαλείων, που θα συμβάλουν στο σεβασμό και στην αναγνώριση των δικαιωμάτων των παιδιών, όπως είναι η πιο πάνω σύμβαση.

Το θέμα όμως είναι ότι μόνο αυτά δε φτάνουν. Το φαινόμενο δεν πρόκειται να λυθεί με το να αναθεματίζουμε απλώς τους δράστες και να συζητούμε ποια ποινή τούς αξίζει, γιατί καμιά τιμωρία δεν είναι αρκετή και καμιά τιμωρία δεν πρόκειται να αποκαταστήσει τη ζημιά που υπέστη το παιδί. Το ζητούμενο είναι να κάνουμε όσα περνούν από το χέρι μας, για να μη συμβαίνουν ποτέ αυτά, να διασφαλίσουμε ότι αυτά τα φαινόμενα θα καταπολεμηθούν, θα ξεριζωθούν και θα εξαλειφθούν. Και στη δική μας αντίληψη, μόνο αν υψώσουμε ως κοινωνία και ως πολιτεία μια τεράστια ασπίδα γύρω από τα παιδιά μας, θα μπορέσουμε να αποτρέψουμε ολοένα και περισσότερο την εκδήλωση κρουσμάτων σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών.

Από την άλλη, πιστεύουμε ότι αυτά τα φαινόμενα είναι κομμάτι του ευρύτερου κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος στο οποίο ζούμε. Δεν είναι μόνο οικονομικά απάνθρωπες οι σύγχρονες κοινωνίες, συνοδεύονται παράλληλα με τις ανάλογες απαξίες του ατομικισμού, της σήψης, του εκχυδαϊσμού του έρωτα και των διαπροσωπικών σχέσεων. Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, το διαδίκτυο, η πορνογραφία κ.λπ., είτε το θέλουμε είτε όχι, αποτελούν βασικούς πομπούς αξιών και μηνυμάτων προς τη νέα γενιά, ίσως και πιο σημαντικούς από το ίδιο το σχολείο και την οικογένεια, αφού συμβάλλουν στον κυριολεκτικό κατακλυσμό των νέων ανθρώπων με εικόνες και μηνύματα σεξουαλικού και πορνογραφικού περιεχομένου με την υπερπροβολή και θεοποίηση της χυδαίας σεξουαλικότητας.

Το ζητούμενο λοιπόν είναι να υψώσουμε μια ασπίδα προστασίας γύρω από τα παιδιά μας, μια ασπίδα που θα περιλαμβάνει αυστηρή και επαρκή νομοθεσία, δηλαδή ποινές και μέτρα που θα διασφαλίζουν ότι ο δράστης δε θα ξαναβλάψει παιδιά, ακόμα και όταν κριθεί ότι μπορεί να αποφυλακιστεί, να λειτουργούν οι μηχανισμοί επιτήρησης των θυτών ή οι ρυθμίσεις που να επιβάλλουν ότι θα απαγορεύεται να εργοδοτηθεί σε επαγγέλματα που έχουν σχέση με παιδιά. Να έχουμε ακόμα τους μηχανισμούς παρακολούθησης και αξιολόγησης της εφαρμογής της νομοθεσίας. Η ασπίδα θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει ένα

αποτελεσματικό σύστημα δικαιοσύνης, που να είναι φιλικό προς τα παιδιά-θύματα και να εστιάζει πάντα στο συμφέρον του παιδιού.

Θα περιλαμβάνει ταυτόχρονα το κρίσιμο κομμάτι της ευαισθητοποίησης και επιμόρφωσης όλων των επαγγελματιών που σχετίζονται με παιδιά ή που χειρίζονται υποθέσεις σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών, των λειτουργών δηλαδή των κοινωνικών υπηρεσιών, της δικαιοσύνης, της αστυνομίας, των επαγγελματιών στις υπηρεσίες υγείας, των επαγγελματιών και εθελοντών των διαφόρων οργανώσεων. Πρέπει όλοι αυτοί να μπορούν να αντιλαμβάνονται από τη γενικότερη συμπεριφορά του παιδιού αν υπάρχουν ενδείξεις σεξουαλικής κακοποίησής του. Να γνωρίζουν πώς θα πρέπει να χειριστούν τα παιδιά, για να μπορέσουν αυτά να μιλήσουν για το ζήτημα. Να είναι σε θέση να χειριστούν με την απαραίτητη διακριτικότητα και εχεμύθεια το θέμα. Να ξέρουν σε ποιους θα πρέπει να απευθυνθούν. Όλα αυτά θα πρέπει να διδαχθούν διεξοδικά από επιστημονικό προσωπικό.

Οι δράσεις αυτές αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις, για να έχουμε επαγγελματίες που να είναι εξοικειωμένοι με τις σύγχρονες μεθόδους στα θέματα σεξουαλικής βίας και κακοποίησης και ταυτόχρονα να εφαρμόζουν δημιουργικά και όχι μηχανιστικά τις οδηγίες που τους δίνονται για το χειρισμό αυτών των κρουσμάτων. Σημαντικό μέρος αυτής της πτυχής είναι να ενημερωθούν για τις ευθύνες τις δικές τους και τις επιπτώσεις στους ίδιους σε περιπτώσεις που αποσιωπούν ή για δικούς τους λόγους δεν αναφέρουν τέτοια κρούσματα.

Τέλος, στην ασπίδα αυτή θα πρέπει να περιλαμβάνεται η προετοιμασία και η προστασία των παιδιών από τους κινδύνους που ελλοχεύουν στην κοινωνία, στις κοινωνικές συναναστροφές, στο διαδίκτυο. Ολόκληρη η κοινωνία και η πολιτεία πρέπει να εμβολιαστεί με πνεύμα και κουλτούρα σεβασμού των δικαιωμάτων των παιδιών. Η ένταξη της σεξουαλικής αγωγής στα σχολικά εγχειρίδια και σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης αποτελούν στη δική μας αντίληψη θωράκιση των παιδιών. Παράλληλα, ιδιαίτερα αυστηρό και απαιτητικό πρέπει να γίνει το κράτος απέναντι στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και στις υπηρεσίες διαδικτύου, παρεμβαίνοντας δραστικά για την αποτροπή έκθεσης των παιδιών σε επιβλαβές υλικό.

Κλείνοντας, καλούμε την κυβέρνηση να πάρει όλα τα μέτρα για την εφαρμογή της νομοθεσίας που ψηφίσαμε πριν από μερικούς μήνες για την πρόληψη και καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης, της σεξουαλικής εκμετάλλευσης και της παιδικής πορνογραφίας, λαμβάνοντας υπόψη ότι σε αυτήν περιλαμβάνονται και οι πρόνοιες της σύμβασης που θα ψηφίσουμε τώρα. Ταυτόχρονα, θα πρέπει άμεσα να προωθηθούν οι διαδικασίες για αναθεώρηση της νομοθεσίας όπου χρειάζεται, για αντιμετώπιση όλων των κενών και αδυναμιών που ήδη εντοπίζονται, για να καταστεί μια δραστική παρέμβαση που θα σπάσει τον κύκλο της σιωπής και θα ξυπνήσει συνειδήσεις και καρδιές γι' αυτό το βασανιστήριο που βιώνουν δυστυχώς δεκάδες αθώες ψυχές!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ την κ. Κουκουμά.

Ορίστε, γιατρέ.

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ:

Εγώ απλώς θέλω να προσθέσω, Πρόεδρε, ότι τώρα ξεκινούν οι πραγματικές ευθύνες της κοινωνίας μας και του νομοθετικού ρόλου τον οποίο εμείς έχουμε να καλύψουμε, διότι το πρόβλημα είναι πώς θα μπορέσουμε να ενημερώσουμε τον κόσμο, τους γονείς, τα παιδιά γύρω από αυτή τη σύμβαση και γύρω από τα δικαιώματα των παιδιών και πώς ως κοινωνία θα καταφέρουμε, θα μπορέσουμε να αποδεικνύουμε αυτές τις υποθέσεις μέσα από τη διερεύνηση που θα γίνεται, όταν υπάρχουν οι καταγγελίες, γιατί δυστυχώς αυτό το οποίο έχω προσέξει είναι ότι είναι πολύ δύσκολο να συνειδητοποιήσουν ορισμένοι τι πρέπει να κάνουν σε αυτές τις περιπτώσεις όσον αφορά την έρευνα, την ανάκριση και την απόδειξη.

Και το άλλο, κύριε Πρόεδρε. Θέλω να ενημερώσω το σώμα ότι πολλές φορές, επειδή υπάρχουν αυτές οι αδυναμίες, κάποιοι εκ των δύο συζύγων, όταν βρίσκονται ιδίως σε φάση χωρισμού και διαζυγίων, για να κερδίσουν πλεονεκτήματα, χρησιμοποιούν τα παιδιά και χρησιμοποιούν δυστυχώς κατηγορίες ο ένας σε βάρος του άλλου, για να πετύχουν το σκοπούμενο από πλευράς τους. Γι' αυτό η σύμβαση έχει τεράστια σημασία, γιατί θα ανοίξει τους δρόμους και θα αναδείξει ακριβώς τις διάφορες αδυναμίες τις οποίες οφείλουμε και εμείς, αφού τις γνωρίζουμε, να τις καταδείξουμε και να έρθουμε ως νομοθέτες να βάλουμε το λιθαράκι μας και τη θωράκιση του νόμου, για να ισχύσουν όλα αυτά τα οποία σήμερα ψηφίζουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ ορθή η επισήμανση του κ. Σταυριανού, γι' αυτό ακριβώς η Βουλή αναλαμβάνει το μερίδιο της ευθύνης της, πέρα από την ψήφιση σήμερα της νομοθεσίας, να οργανώσει αυτή την εκδήλωση στην οποία

αναφέρθηκα προηγουμένως, στην οποία, επαναλαμβάνω, καλώ όλα τα μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων να παραστούν.

Δεδομένου ότι δεν υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Σύμβασης. Άρθρο 3.

Κανονισμοί. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική Κακοποίηση (Κυρωτικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Εκπομπή Θορύβου στο Περιβάλλον από Εξοπλισμό προς Χρήση σε Εξωτερικούς Χώρους (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Εκπομπή Θορύβου στο Περιβάλλον από Εξοπλισμό προς Χρήση σε Εξωτερικούς Χώρους) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014»

Παρόντες:

Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος

Χριστάκης Τζιοβάνης

Γιώργος Πεردίκης

Σοφοκλής Φυττής

Νίκος Νουρής

Ρούλα Μαυρονικόλα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 Οκτωβρίου 2014 και στις 5 Νοεμβρίου 2014. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και η Επίτροπος Περιβάλλοντος.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 59 του περί των Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί των Βασικών Απαιτήσεων (Εκπομπή Θορύβου στο Περιβάλλον από Εξοπλισμό προς Χρήση σε Εξωτερικούς Χώρους) Κανονισμών, ώστε η αρμοδιότητα για την εφαρμογή των εν λόγω κανονισμών να μεταφερθεί από το διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος, που είναι μέχρι σήμερα η αρμόδια αρχή, στον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με τους υφιστάμενους κανονισμούς ρυθμίζεται ο έλεγχος ενός ευρύτατου φάσματος κατηγοριών εξοπλισμού που χρησιμοποιείται σε εξωτερικούς

χώρους σε σχέση με την εκπομπή θορύβου, ο οποίος είναι δυνατόν να έχει επιπτώσεις στην ευημερία του κοινού και κυρίως στην υγεία των χειριστών τέτοιου εξοπλισμού.

Με βάση τα ίδια στοιχεία, με τους κανονισμούς ρυθμίζεται κυρίως η εποπτεία της αγοράς, ώστε ο υπό αναφορά εξοπλισμός, ο οποίος περιλαμβάνει μεταξύ άλλων αναβατόρια για δομικά υλικά, αεροσυμπιεστές, ανατρεπόμενα οχήματα, εκσκαφείς, χλοοκοπτικές μηχανές και κινητούς γεραμούς, να πληρεί τις απαιτήσεις ως προς τα όρια θορύβου και την ορθή σήμανση συμμόρφωσης CE.

Στα πλαίσια της συζήτησης των κανονισμών, η εκπρόσωπος του Τμήματος Περιβάλλοντος δήλωσε ότι η προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία κατόπιν διαπίστωσης ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος δε διαθέτει την απαραίτητη τεχνογνωσία και το απαραίτητο προσωπικό για την εφαρμογή των κανονισμών, γεγονός το οποίο δημιουργεί αδυναμία στην αποτελεσματική εποπτεία της αγοράς.

Επίσης, όπως πρόσθεσε η ίδια εκπρόσωπος, με τη μεταφορά της αρμοδιότητας στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ειδικότερα στο ΤΕΕ, το οποίο εφαρμόζει ήδη σχετικούς κανονισμούς που αφορούν τον έλεγχο άλλων συναφών μηχανημάτων, διασφαλίζεται η αποτελεσματικότερη εφαρμογή των κανονισμών. Ειδικότερα, όπως επισήμανε η ίδια, το ΤΕΕ διαθέτει την απαιτούμενη τεχνογνωσία και σχετική διαδικασία, καθώς και την εμπειρία για την εποπτεία της αγοράς.

Όλα τα εμπλεκόμενα ενδιαφερόμενα μέρη που παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Με βάση τα πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί έχουν τελικά διαμορφωθεί από νομοτεχνικής απόψεως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Ερχόμαστε τώρα στο θέμα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, που τιτλοφορείται «Ο περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Πρόκειται περί προτάσεως νόμου. Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για την πρόταση νόμου «Ο περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Ζαχαρίας Ζαχαρίου, αναπλ. πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Άγγελος Βότσης

Γιαννάκης Γαβριήλ

Γιώργος Βαρνάβα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Ζαχαρία Ζαχαρίου και Γεώργιου Τάσου, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 11 Νοεμβρίου 2014. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Γραφείου του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ και “Παναγροτικός Σύνδεσμος”. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, καθώς και οι αγροτικές οργανώσεις ΕΚΑ, “Νέα Αγροτική Κίνηση” και “Ευρωπαϊκή Αγροτική”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού Νόμου, ώστε δικαιούχοι αιτητές για το Σχέδιο Αγροτικής Πολιτικής της ΑΗΚ να είναι όσοι έχουν εγγραφεί στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως γεωργοί μέχρι την 30^η Ιουνίου 2012, καθώς και η επέκταση της ισχύος του εν λόγω σχεδίου μέχρι την 30^η Ιουνίου 2015.

Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες στα πλαίσια στήριξης του αγροτικού τομέα μέσω του Σχεδίου Αγροτικής Πολιτικής της ΑΗΚ, ούτως ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε γεωργούς που με βάση τις υφιστάμενες διατάξεις της νομοθεσίας δεν μπορούν να αιτηθούν τη συμπερίληψή τους στο εν λόγω σχέδιο αυτό να καταστεί δυνατό. Επιπρόσθετα, όπως οι εισηγητές της πρότασης νόμου επισήμαναν, το κονδύλι το οποίο διατίθεται μέσω του πιο πάνω σχεδίου δεν έχει απορροφηθεί από τους δικαιούχους γεωργούς, με κίνδυνο να μην τύχει πλήρους αξιοποίησης, καθότι το εν λόγω σχέδιο της ΑΗΚ λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2014, και γίνεται εισήγηση να επεκταθεί μέχρι την 30^η Ιουνίου 2015.

Ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, σχολιάζοντας τις πρόνοιες της υπό αναφορά πρότασης νόμου τόσο στην επιτροπή όσο και σε επιστολή του, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2014, δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με τον περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων Νόμο, κανένα μέτρο κρατικής ενίσχυσης δεν τίθεται σε ισχύ ή τροποποιείται στη Δημοκρατία, εκτός αν αυτό έχει προηγουμένως εγκριθεί από τον Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων ή την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
2. Σύμφωνα με το άρθρο 1(γ) του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 659/1999, οι μεταβολές υφιστάμενων ενισχύσεων αποτελούν νέα ενίσχυση και συνεπώς πρέπει να κοινοποιούνται εκ νέου για έγκριση.
3. Η επέκταση της ισχύος του σχεδίου εγείρει ζήτημα προσαρμογής του με το νέο Ευρωπαϊκό Κανονιστικό Πλαίσιο για τις κρατικές ενισχύσεις.

Σημειώνεται ότι ο εκπρόσωπος του Γραφείου του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων ανέφερε ενημερωτικά στην επιτροπή ότι στο παρόν στάδιο εκκρεμεί ο διορισμός του εφόρου, κάτι που καθιστά ακόμη πιο δύσκολη τη διαδικασία επέκτασης της ισχύος του υφιστάμενου σχεδίου.

Ο εκπρόσωπος της ΑΗΚ εξέφρασε τη διαφωνία του σχετικά με την εισήγηση της πρότασης νόμου για επέκταση της ισχύος του σχεδίου, ενώ παράλληλα δήλωσε ότι το εν λόγω κονδύλι δεν ανακτάται από την Αρχή μέσω της χρέωσης των καταναλωτών, αλλά επιβαρύνει από τα ήδη μειωμένα έσοδα της ΑΗΚ. Όσον αφορά την πρόνοια για αύξηση των δικαιούχων αιτητών στο εν λόγω σχέδιο, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι η ΑΗΚ δε διαφωνεί με την εν λόγω ρύθμιση.

Σημειώνεται ότι η ΑΗΚ, κατόπιν αιτήματος της επιτροπής, με επιστολή της, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2014, παρέθεσε στοιχεία σχετικά με τους αριθμούς των δικαιούχων αιτητών, καθώς και το ποσό επιδότησής τους κατά τα έτη 2008-2014.

Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω απόψεων που εκφράστηκαν στην επιτροπή και κατόπιν εισήγησης μέλους της επιτροπής, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας διαμόρφωσε το κείμενο της πρότασης νόμου, προβαίνοντας στις ακόλουθες τροποποιήσεις:

1. Απαλείφθηκε η πρόνοια επέκτασης της ισχύος του Σχεδίου Αγροτικής Πολιτικής της ΑΗΚ.
2. Επεκτάθηκε η ημερομηνία εγγραφής των δικαιούχων για το σχέδιο αιτητών στο Τμήμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων από την 30^η Ιουνίου 2012 στην 30^η Ιουνίου 2013.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, κατά πλειοψηφία του αναπληρωτή προέδρου και του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, γι' αυτό και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο, όπως αυτή έχει τελικά διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσε ότι θα τοποθετηθεί επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σ' αυτόν ειδικής διάταξης. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;
(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει οιαδήποτε ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον Αθλητισμό (Τροποποιητικός) (Κυρωτικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.236-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
2. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.237-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο Τροποποιητικός του περί Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2010 Νόμου του 2010 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.238-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
4. Ο περί Σκύλων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.239-2014).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
5. Ο περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Υποθέσεις Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.240-2014).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
6. Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.241-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7. Οι περί Έγκρισης Τύπου Οχημάτων (Κατηγορίας L1e μέχρι L7e), των Κατασκευαστικών Στοιχείων, Συστημάτων και Χωριστών Τεχνικών Μονάδων τους (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.068-2014).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων

- | | | | |
|----|--|---------------------------------|--------------------------------|
| 8. | Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.069-2014). | Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως | Νομικών |
| 9. | Οι περί της Λειτουργίας Σχεδίου Προστασίας Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.070-2014). | Οικονομικών | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |

Πρόταση νόμου

Κατατέθηκε από

Παραπέμπεται στην επιτροπή

Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.108-2014).

Νίκο Νικολαΐδη
εκ μέρους του Κινήματος
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ

Οικονομικών και
Προϋπολογισμού

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Αδάμου.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Το υπ' αριθμόν 4 νομοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε, «Ο περί Σκύλων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», γράφει εδώ ότι παραπέμπεται στην επιτροπή Εσωτερικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μιλάτε για το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Ναι, αυτό που είπατε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 4;

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Μου κάνει εντύπωση πώς αποφασίζεται ένα νομοσχέδιο για ένα θέμα που έχει συζητηθεί στην επιτροπή Περιβάλλοντος και υπάρχει πρόταση νόμου συναδέλφου στην επιτροπή Περιβάλλοντος, που έχει συζητηθεί με το Υπουργείο Εσωτερικών στην επιτροπή Περιβάλλοντος, που ασκήσαμε πιέσεις επί πιέσεων, για να έρθει γρήγορα αυτό το νομοσχέδιο -είναι καθυστερημένο ένα χρόνο- ότι πάει στην επιτροπή Εσωτερικών!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για λόγους περιβάλλοντος!

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Συγγνώμη;

Γι' αυτό, κύριε Πρόεδρε, η αίτησή μας είναι ότι το θέμα αυτό θα πρέπει να παραπεμφθεί στην επιτροπή Περιβάλλοντος και έχω και την έγκριση της κοινοβουλευτικής μου ομάδος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Φυττής έχει το λόγο.

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, και εγώ εκπλήσσομαι, διότι στην επιτροπή Γεωργίας επί Μαυροκορδάτου μάς έφαγε πάρα πολύ χρόνο να καταρτίσουμε τον περί Σκύλων Νόμο και να τον ψηφίσουμε και σε κάποια άλλα στάδια να γίνει κάποια τροποποίηση. Η επιτροπή Γεωργίας! Πώς τώρα πάει στην επιτροπή Εσωτερικών ένας τροποποιητικός νόμος απορώ και εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, οι αρμόδιες αρχές, για να εφαρμόζουν τον περί Σκύλων Νόμο, είναι οι τοπικές αρχές, είναι οι δήμοι και οι κοινότητες. Ο περί Σκύλων Νόμος έχει να κάνει με τέλη τα οποία πρέπει να εισπράττουν οι κοινότητες, έχει να κάνει με συγκεκριμένα πιστοποιητικά τα οποία ελέγχονται από τους δήμους και τις κοινότητες. Όμως σίγουρα είναι και θέμα περιβάλλοντος, σίγουρα είναι και θέμα της αρμόδιας επιτροπής Γεωργίας, έτσι εισηγούμαι να συζητηθεί από κοινού η νομοθεσία. Θεωρώ όμως ότι σωστά έχει κατατεθεί στην επιτροπή Εσωτερικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Αδάμου.

(Αστειευόμενος)

Βλέπω ότι οι σκύλοι θα προκαλέσουν γαβγίσματα πολλά, χωρίς να θέλω να θίξω κανέναν!

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Δε θα προκαλέσω κανέναν, απλώς θέλω να πω στο φίλο τον Ανδρέα τον Κυπριανού ότι ένα θέμα το οποίο έχει συζητηθεί με πολλή λεπτομέρεια στην επιτροπή Περιβάλλοντος σε δύο συνεδρίες...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δηλαδή συζητήθηκε κάτι που σχετίζεται με τη συγκεκριμένη νομοθεσία, κύριε Αδάμου;

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Ναι, μάλιστα!

Κύριε Πρόεδρε, είχαμε πρόταση νόμου, τον περί Σκύλων (Τροποποιητικό) Νόμο του συναδέλφου Γιώργου Περδίκη, γι' αυτό το λόγο το φέραμε και υποχωρήσαμε κάτω από την υπόσχεση του Υπουργείου Εσωτερικών ότι θα μας φέρει το νόμο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία! Συνεπώς, δεδομένου ότι υπήρξε προηγούμενο, δηλαδή ενασχόληση της επιτροπής Περιβάλλοντος, παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος. Παρακαλώ τους συναδέλφους από την επιτροπή Εσωτερικών και από την επιτροπή Γεωργίας να εμπλουτίσουν τη συζήτηση με την παρουσία τους.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.240, ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου σε ερώτηση μου, με αρ. 23.06.010.04.067, αναφορικά με την ετοιμασία κανονισμών για την πώληση άγριων ζώων ως κατοικίδιων πληροφορήθηκα ότι, σύμφωνα με την παράγραφο (ζ) του εδαφίου (4) του άρθρου 59 του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου, ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας δύναται να παραχωρεί άδεια κατοχής ειδών άγριας πανίδας με βάση κανονισμούς που εκδίδονται σύμφωνα με τον εν λόγω νόμο. Όπως ενημερώθηκα από την απάντησή του υπουργού, η Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας είχε ολοκληρώσει τη διαβούλευσή της με τις άλλες εμπλεκόμενες κυβερνητικές υπηρεσίες του κράτους και με τις μη κυβερνητικές οργανώσεις και έπρεπε εντός του Οκτωβρίου να είχε καταθέσει στη Νομική Υπηρεσία τους κανονισμούς για νομοτεχνικό έλεγχο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν οι εν λόγω κανονισμοί κατατεθεί στη Νομική Υπηρεσία και τότε αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.241, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Καλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει σε πιο στάδιο βρίσκονται οι διαδικασίες σε σχέση με την τροποποίηση του Περί Πώλησης Οινοπνευματωδών Ποτών Νόμου (Κεφ. 144), με απώτερο στόχο τη μείωση της προσβασιμότητας και διαθεσιμότητας του αλκοόλ ανάμεσα στα παιδιά και τους νέους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.242, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Σε ποιες αεροπορικές εταιρείες και σε ποιο ποσό ανέρχεται η επιχορήγηση του ΚΟΤ προς αυτές για σκοπούς διαφήμισης και με στόχο την αύξηση του εισερχόμενου τουρισμού;
2. Θα συνεχίσει η κυβέρνηση να επιχορηγεί τις αεροπορικές εταιρείες χαμηλού κόστους μέσω των συμφωνιών με τη HERMES και τον ΚΟΤ μετά τον τερματισμό των δρομολογίων των Κυπριακών Αερογραμμών;
3. Με ποια ποσά προβλέπεται ότι θα επιχορηγούνται ετήσια από το κράτος η AEGEAN και η RYANAIR, όταν θα αρχίσουν να πετούν προς νέους προορισμούς;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.243, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιο ποσό για ενοίκια καταβάλλουν οι Κυπριακές Αερογραμμές προς τη HERMES σε ετήσια βάση για τα κτίρια τα οποία οι Κυπριακές Αερογραμμές έκτισαν με δικά τους έξοδα, πριν να αναλάβει η HERMES τη διαχείριση των αεροδρομίων;
2. Αληθεύει ή όχι ότι την επιχορήγηση την οποία καταβάλλει η HERMES στη RYANAIR, για να φέρνει επιβάτες, στο τέλος την πληρώνει ο Κύπριος φορολογούμενος και όχι η HERMES, γιατί η επιχορήγηση αφαιρείται από το ποσό που η HERMES είναι υποχρεωμένη να καταβάλλει στην Κυπριακή Δημοκρατία σε σχέση με τους φόρους που εισπράττει;
3. Ποιο ποσό έχει καταβληθεί στη RYANAIR από το κράτος τα τελευταία τέσσερα χρόνια σε μορφή επιδότησης/επιχορήγησης;
4. Αληθεύει ότι για κάθε επιβάτη που αναχωρεί από το παράνομο αεροδρόμιο της Τύμπου το κυπριακό κράτος καταβάλλει αποζημίωση στην HERMES; Τι προνοεί αυτή η συμφωνία; Παρακαλώ όπως κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.244, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Έχετε απαντήσει ως αρμόδιος υπουργός στην επιστολή της Κομισιόν του Φεβρουαρίου 2014 [C(2014)470] σε σχέση με τις κρατικές ενισχύσεις, η οποία απευθυνόταν στον Υπουργό Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας; Παρακαλώ να κατατεθεί η απάντηση από πλευράς κυβέρνησης στη συγκεκριμένη επιστολή, εάν έχετε απαντήσει. Εάν όχι, να μας εξηγήσετε γιατί τηρήθηκε σιγή ιχθύος.
2. Γιατί η κυπριακή κυβέρνηση δεν ακολούθησε τις προβλεπόμενες από το νόμο διαδικασίες οι οποίες τηρούνται, όταν πωλούνται κρατικά περιουσιακά στοιχεία;
3. Είναι η όχι παράνομο να προχωρά σε διαπραγμάτευση ένας εκ των μετόχων, στην προκειμένη περίπτωση η κυπριακή κυβέρνηση, και να διαπραγματεύεται την πώληση περιουσιακών στοιχείων των Κυπριακών Αερογραμμών χωρίς την εμπλοκή του διοικητικού συμβουλίου;
4. Αρχικά είχαν επιλεγεί εννέα εταιρείες. Μπορείτε να μας εξηγήσετε γιατί δε δόθηκε η ευκαιρία και στις εννέα να προχωρήσουν σε δεσμευτικές προτάσεις, με αποτέλεσμα να υπάρχουν παράπονα και ενστάσεις ενώπιον της Ευρωπαϊκής Ένωσης;
5. Υπήρξε αναφορά ότι δύο εταιρείες έχουν επιλεγεί στη βάση ποιοτικών κριτηρίων. Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας "Daily Mail", η αεροπορική εταιρεία RYANAIR θεωρείται η δεύτερη χειρότερη στον κόσμο. Ποια είναι τα ποιοτικά κριτήρια, που κατά την άποψή μας είναι αόριστα; Αντιλαμβάνεστε ότι η ασφάλεια στις αερογραμμές είναι υψίστης σημασίας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.245, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιος αποφάσισε να δώσει οδηγίες στους HOGAN and LOVELLS να μεταφέρουν στην Επιτροπή Ανταγωνισμού στις Βρυξέλλες ότι η κυπριακή κυβέρνηση δεν ενδιαφέρεται να πωλήσει μετοχικό πακέτο των Κυπριακών Αερογραμμών και ότι το ενδιαφέρον από πλευράς κυπριακής κυβέρνησης επικεντρώνεται στην πώληση περιουσιακών στοιχείων;
2. Ποιο αρμόδιο πρόσωπο στις Βρυξέλλες απάντησε στην κυπριακή κυβέρνηση ότι δεν υπάρχει πιθανότητα έγκρισης κρατικών ενισχύσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση;

3. Ποιο πολιτικό πρόσωπο μετέβη στις Βρυξέλλες εκ μέρους της κυπριακής κυβέρνησης, για να υποστηρίξει την έγκριση των κρατικών ενισχύσεων; Αυτό συνέβη με άλλες χώρες, οι οποίες ζήτησαν έγκριση για κρατικές ενισχύσεις, όπως η Μάλτα, η Λετονία, η Τσεχία, η Πολωνία.
4. Ποιοι οι λόγοι που οδήγησαν στην αντικατάσταση του δικηγόρου Πάρη Ανέστη, ο οποίος ήταν υπεύθυνος για όλες τις επιβεβλημένες επαφές με τα στελέχη της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού της Κομισιόν και ο οποίος χειριζόταν τις υποθέσεις των Κυπριακών Αερογραμμών στις Βρυξέλλες;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.246, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με την επιδιόρθωση της πολυκατοικίας στην οδό Πιαλέ Πασά στη Λάρνακα, εάν υπάρχει σχετικό κονδύλι στον προϋπολογισμό του 2015, κατά πόσο έχει κατακυρωθεί προσφορά σε εργολάβο για την επιδιόρθωσή της και, εάν ναι, το σχετικό χρονοδιάγραμμα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.247, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Τα σπίτια στον προσφυγικό συνοικισμό Ζυγίου αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα. Οι εξωτερικοί τοίχοι απορροφούν μεγάλες ποσότητες υγρασίας, με αποτέλεσμα η υγρασία να περνά στο εσωτερικό των σπιτιών και να καθίστανται οι συνθήκες διαβίωσης των κατοίκων πολύ ανθυγιεινές.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει στους σχεδιασμούς του την επιδιόρθωση των εν λόγω σπιτιών και, εάν ναι, ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.248, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι τα ορισμένα γραφεία ενημέρωσης του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ) δεν είναι προσβάσιμα σε άτομα με αναπηρίες ή με κινητικές δυσκολίες. Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό, εάν ληφθεί υπόψη ότι μεγάλο ποσοστό ξένων επισκεπτών είναι άτομα με αναπηρίες ή με κινητικές δυσκολίες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, ώστε όλα τα γραφεία του ΚΟΤ να καταστούν προσβάσιμα στα εν λόγω άτομα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.249, ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο τα καταστήματα στους προσφυγικούς συνοικισμούς, καθώς και τα τουρκοκυπριακά υποστατικά παγκυπρίως λειτουργούν κανονικά και πληρώνουν κανονικό αγοραίο ενοίκιο. Υπάρχουν παράπονα για καταστήματα που παραμένουν κλειστά για μεγάλα χρονικά διαστήματα, χωρίς να χρησιμοποιούνται για το σκοπό που ενοικιάζονται. Παρακαλώ επίσης όπως μας παραχωρηθεί κατάλογος με λεπτομέρειες με όλα τα στοιχεία (περιοχή, είδος καταστήματος, ενοίκιο κ.λπ.). Επιπρόσθετα, θα θέλαμε να μας ενημερώσετε για την πολιτική που ακολουθεί το κράτος για το πιο πάνω θέμα.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.891, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Ανισόπεδος κυκλικός κόμβος της Βιομηχανικής Περιοχής Στροβόλου στις συμβολές του αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1) και των λεωφόρων Σπύρου Κυπριανού και Καλαμών

Αναφέρομαι στην επιστολή του Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με αριθμό ερώτησης 23.06.010.01.891 και ημερομηνία 5/6/2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και, αφού απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή μας, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- α. Η προσπάθεια συνεχούς αναβάθμισης του κόμβου της Βιομηχανικής Περιοχής Στροβόλου στις συμβολές του αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1) και των λεωφόρων Σπύρου Κυπριανού και Καλαμών, εντάσσεται διαχρονικά στα πλαίσια διατήρησης υψηλών επιπέδων κυκλοφοριακής εξυπηρέτησης στον αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1), που ουσιαστικά ενώνει την πόλη και την επαρχία της Λευκωσίας με τα υπόλοιπα αστικά κέντρα του νησιού, αλλά και με τις στρατηγικές

υποδομές του νησιού, όπως λιμάνια και αεροδρόμια. Ειδικότερα, ο εν λόγω κόμβος αποτελεί τον τερματικό κόμβο του αυτοκινητοδρόμου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1) και πύλη εισόδου για την Λευκωσία.

- β. Στα πλαίσια αυτά, το Τμήμα Δημοσίων Έργων το 1993 είχε αναθέσει σε ιδιώτες μελετητές (Κοινοπραξία Sir William Halcrow & Partners Ltd σε συνεργασία με Colin Buchanan and Partners και Michael G Jordanou & Associates) τη μελέτη για αναβάθμιση του αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1). Μεταξύ των μέτρων που μελετήθηκαν σε βάθος ήταν και η αναβάθμιση του τότε φωτοελεγχόμενου κόμβου της Βιομηχανικής Περιοχής Στροβόλου, στις συμβολές του αυτοκινητοδρόμου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1) και των λεωφόρων Σπ. Κυπριανού και Καλαμών. Είχαν, τότε, εξεταστεί διάφορα σενάρια και, τελικά, προτάθηκε η σημερινή μορφή του κόμβου, δηλαδή ανισόπεδος κυκλικός κόμβος με υπερυψωμένη γέφυρα για απρόσκοπτη διακίνηση των οχημάτων του άξονα του αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1) και δημιουργία κυκλικού κόμβου στο επίπεδο του εδάφους, όπου συμβάλλουν, κυρίως, οι λεωφόροι Σπ. Κυπριανού και Καλαμών. Η μελέτη προέβλεπε λειτουργία του κόμβου το 1995, με χρονικό ορίζοντα το 2015.
- γ. Ο ανισόπεδος κόμβος της Βιομηχανικής Περιοχής Στροβόλου, στις συμβολές του αυτοκινητοδρόμου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1) και των λεωφόρων Σπ. Κυπριανού και Καλαμών, με τις δεδομένες δυνατότητες του Κράτους που ίσχυαν τότε, έγινε κατορθωτό να υλοποιηθεί την περίοδο 1998-2000, με συνολικό κόστος ΑΚ£5,4 εκατομμύρια. Μετά τη συμπλήρωση του έργου ακολούθησε η τοπιοτέχνηση του κόμβου, το 2001, με συνολικό κόστος ΑΚ£150.000.
- δ. Στα πλαίσια των πιο πάνω στόχων, το Τμήμα Δημοσίων Έργων συνέχισε τη προσπάθειά του, με τη διαπλάτυνση του αυτοκινητοδρόμου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1), τμήμα Αγ. Βαρβάρα-Λευκωσία, και την κατασκευή του ανισόπεδου κόμβου ΓΣΠ.
- ε. Ειδικότερα, για διατήρηση των υψηλών επιπέδων κυκλοφοριακής εξυπηρέτησης στον ανισόπεδο κόμβο της Βιομηχανικής Περιοχής Στροβόλου στις συμβολές του αυτοκινητοδρόμου Λευκωσίας-Λεμεσού (Α1) και των λεωφόρων Σπ. Κυπριανού και Καλαμών, το Τμήμα Δημοσίων Έργων μελετά την περαιτέρω αναβάθμισή του με χρονικό ορίζοντα το 2036. Η μελέτη, ήτοι μελέτη προκαταρκτικού γεωμετρικού σχεδιασμού, κυκλοφοριακών επιπτώσεων, τεχνοοικονομικής ανάλυσης και μελέτη εκτίμησης επιπτώσεων στο περιβάλλον για μεγάλους κυκλοφοριακούς κόμβους και για την αναβάθμιση του οδικού δικτύου πρωταρχικής σημασίας της ευρύτερης περιοχής παρά τον κόμβο "Σταυρού", ανατέθηκε σε ιδιώτες συμβούλους (Κοινοπραξία Ευπαλίνος Μελετητική και Ερατοσθένης Σύμβουλοι Μηχανικοί Ε.Π.Ε.) και έχει ολοκληρωθεί. Προηγήθηκε η παρουσίασή της στο Τμήμα Περιβάλλοντος καθώς και η δημόσια παρουσίασή της, κατά την οποία καταγράφηκαν οι απόψεις του ευρύτερου κοινού, καθώς και των επηρεαζόμενων Δήμων. Το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει δώσει θετική γνωμάτευση υπό όρους.
- στ. Η μελέτη προβλέπει την αναβάθμιση του ανισόπεδου κυκλικού κόμβου της Βιομηχανικής Περιοχής Στροβόλου, με βύθιση του άξονα των λεωφόρων Σπ. Κυπριανού/Καλαμών, ώστε να δημιουργηθεί τρίτο επίπεδο στον κόμβο. Η βύθιση αφορά μια λωρίδα διακίνησης ανά κατεύθυνση και θα επιτρέπει την απρόσκοπτη κυκλοφορία των οχημάτων στον άξονα των Λεωφόρων Σπ. Κυπριανού/Καλαμών. Ο αρχικός σχεδιασμός του ανισόπεδου κόμβου είχε προβλέψει αυτή τη δυνατότητα, έχοντας υπόψη το χρονικό ορίζοντα του 2015. Η προτεινόμενη αναβάθμιση του κόμβου σε τρία επίπεδα αναμένεται να υλοποιηθεί για πρώτη φορά στην Κύπρο, μεγιστοποιώντας τις δυνατότητες εξυπηρέτησης του κοινού. Η Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον έχει καταδείξει ότι δεν υπάρχουν ουσιαστικές επιπτώσεις στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον της περιοχής.»

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.039, ημερομηνίας 25 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αύξηση των τελών εισόδου σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους

Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας, με Αρ. Φακ. Ερ. 23.06.010.03.039 ημερ. 11 Σεπτεμβρίου, 2013, που αφορά στην πιο πάνω Ερώτηση και να απολογηθώ καταρχήν για την καθυστέρηση στην απάντησή της. Παραθέτω σχετικά τα ακόλουθα:

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων είχε υποβάλει προς ψήφιση στη Βουλή των Αντιπροσώπων τους περί Αρχαιοτήτων Τροποποιητικούς Κανονισμούς του 2013 στις 5 Σεπτεμβρίου, 2013. Οι εν λόγω Κανονισμοί αφορούσαν μεταξύ άλλων, και την αύξηση των τελών εισόδου σε μνημεία και αρχαιολογικούς χώρους. Σημειώνεται ότι η αύξηση των τελών στις δημόσιες υπηρεσίες αποτελεί δέσμευση της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Μνημόνιο Συναντίληψης με την Τρόικα.

2. Πριν την κατάθεση των εν λόγω Κανονισμών στη Βουλή των Αντιπροσώπων προηγήθηκε δημόσια διαβούλευση για τους υπό αναφορά κανονισμούς, η οποία διήρκεσε από τις 8 Αυγούστου μέχρι και τις 21 Σεπτεμβρίου 2012. Επισημαίνεται ότι η γνωστοποίηση της δημόσιας διαβούλευσης αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Τμήματος Αρχαιοτήτων, όπως επίσης, προωθήθηκε υπό τη μορφή ανακοινωθέντος στα Μέσα

Μαζικής Ενημέρωσης. Παράλληλα, αποστάληκε ενημερωτική επιστολή σε φορείς, οι οποίοι θα επηρεάζονταν από την αύξηση των τελών. Οι απόψεις όλων των εμπλεκόμενων φορέων συμπεριλήφθησαν στο ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντίκτυπου σε προτεινόμενες νομοθεσίες, που υποβλήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο και στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

3. Οι εν λόγω Κανονισμοί ψηφίστηκαν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και δημοσιεύτηκαν στις 3 Οκτωβρίου, 2013 στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

4. Όσον αφορά τις εισπράξεις του Τμήματος Αρχαιοτήτων από εκδηλώσεις, ξεναγήσεις και κινηματογραφήσεις εντός των αρχαιολογικών χώρων, μνημείων και μουσείων, αυτές για το 2012 ανήλθαν στις €65.000, από τις οποίες €32.630 αφορούσαν εισπράξεις από εκδηλώσεις στον αρχαιολογικό χώρο Κουρίου. Για το 2013 οι εισπράξεις από εκδηλώσεις ανήλθαν στις €48.235, από τις οποίες οι €21.690 αφορούσαν εκδηλώσεις στο Κούριο. Για το 2014 οι αντίστοιχες εισπράξεις, μέχρι 31/08/2014, ανήλθαν στις €28.210 και €18.042 αντίστοιχα.

5. Τα συνολικά έξοδα λειτουργίας για όλους τους επισκέψιμους αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία επισυνάπτονται υπό μορφή πίνακα στο επισυναπτόμενο Παράρτημα.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.264, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Θέμα: Η αγκυροβόληση τουριστικών σκαφών στον κόλπο λουομένων "Green Bay" στον Πρωταρά

Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Από τη διερεύνηση των καταγγελιών των κατοίκων της περιοχής, προέκυψε ότι στην περιοχή του κόλπου λουομένων «Green Bay» στον Πρωταρά, κατά τη φετινή θερινή περίοδο, εκτελούν πλόες μεταφέροντας επιβάτες, τρία ακτοπλοϊκά επιβατηγά σκάφη. Σύμφωνα με τους περί Ακτοπλοϊκών Επιβατηγών και άλλων επιβατηγών σκαφών Κανονισμούς του 2012 (Κ.Δ.Π 278/2012), το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας είναι αρμόδιο να επιθεωρεί αυτά τα σκάφη με σκοπό την έκδοση Πιστοποιητικού Ασφαλείας. Ωστόσο, το υπό αναφορά Τμήμα δεν έχει αρμοδιότητα στο να αξιολογεί και να θέτει περιορισμούς στα σημεία επιβίβασης και αποβίβασης των επιβατών των σκαφών αυτών.

Μέσα στα πλαίσια αυτά, τα συγκεκριμένα σκάφη έχουν επιθεωρηθεί από προσωπικό του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας και έχουν λάβει τα νόμιμα πιστοποιητικά Ασφαλείας. Η μεταφορική τους ικανότητα είναι συνολικά 144 επιβάτες, κυρίως αλλοδαποί επισκέπτες.

Σημειώνεται ότι από την επιθεώρηση που διενήργησε το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας, μετά την καταγγελία των κατοίκων για ρύπανση εξαιτίας των λαδιών, πετρελαίων και άλλων αποβλήτων των τουριστικών σκαφών, διαπιστώθηκε ότι τα τρία σκάφη δεν είχαν προηγούμενο ιστορικό σχετικά με διαρροή πετρελαίων ή λυμάτων. Η γενικότητα, ωστόσο, της αναφοράς στις καταγγελίες των κατοίκων σε λάδια, πετρέλαια και άλλα απόβλητα, δεν επέτρεψε την εις βάθος διερεύνηση των καταγγελιών αυτών, καθότι κάτι τέτοιο απαιτεί την συμπερίληψη στοιχείων, όπως ημερομηνίες και έκταση των διαρροών.

Σε κάθε περίπτωση, το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας, ετοίμασε ειδική δήλωση για τη διαχείριση αποβλήτων (σκύβαλα, λύματα και κατάλοιπα πετρελαιοειδών) και κάλεσε τους ιδιοκτήτες των ακτοπλοϊκών επιβατηγών σκαφών που αγκυροβολούν στην κρατική αποβάθρα Πρωταρά και την θαλάσσια περιοχή «Νησιά» να τη συμπληρώσουν. Από τις δηλώσεις φαίνεται ότι οι ιδιοκτήτες παραδίδουν τα σκύβαλα των σκαφών στις τοπικές αρχές, τα λύματα σε βυτιοφόρα αυτοκίνητα και τα κατάλοιπα πετρελαιοειδών σε οργανωμένους χώρους της ξηράς.

Σε σχέση με το ερώτημα για τα μέτρα που λαμβάνονται για τερματισμό της αγκυροβόλησης των τουριστικών σκαφών στην εν λόγω περιοχή, αναφέρεται ότι έγιναν επανειλημμένες συναντήσεις για επίλυση του ζητήματος. Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκε συνάντηση των παραπονούμενων κατοίκων με τον Υπουργό, με συμμετοχή του Αναπληρωτή Διευθυντή Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας, της Επιτρόπου Περιβάλλοντος και του Βουλευτή Γιώργου Περδίκη στις 7 Φεβρουαρίου, 2014, όπου αποφασίστηκε, με συντονισμό της Επιτρόπου Περιβάλλοντος, να συγκληθεί σύσκεψη των αρμοδίων υπηρεσιών, ώστε να εξετάσουν την εξεύρεση άλλης κατάλληλης περιοχής για τα εν λόγω σκάφη. Η υπό αναφορά σύσκεψη πραγματοποιήθηκε στις 25 Φεβρουαρίου, 2014 στο Δημαρχείο Παραλιμνίου, όπου μετά από ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των παρευρισκομένων, προτάθηκε όπως τα τρία σκάφη μετακινηθούν στην αποβάθρα Πρωταρά.

Με εξαίρεση ένα σκάφος, η μετακίνηση των άλλων δύο στη συγκεκριμένη αποβάθρα, δεν μπορεί να γίνει στο άμεσο μέλλον, λόγω μικρού βάθους της θάλασσας στα σημεία πρόσδεσης που έμειναν ελεύθερα. Ένα

από τα σκάφη έχει βύθισμα 2,8 μ., ενώ η θάλασσα στην άκρη της αποβάθρας δεν υπερβαίνει τα 2,6 μέτρα και χρειάζεται μεγάλο μήκος για να φθάσει στα 3 μέτρα. Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων διαβεβαιώνει ότι καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για αντιμετώπιση των δυσκολιών που παρουσιάζονται. Να σημειωθεί ότι κατά τη φετινή καλοκαιρινή περίοδο, Επιθεωρητής Πλοίων, από το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας, επισκέφτηκε την περιοχή στις 23 και 26 Ιουλίου και εξέτασε τη διαδικασία επιβίβασης και αποβίβασης των επιβατών από τα λεωφορεία και μετάβασης τους στα σκάφη, χωρίς να διαπιστώσει οχλαγωγία ή ρύπανση.»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.378, ημερομηνίας 17 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε συνέχεια της ταυτάριθμης επιστολής του Αν. Γενικού Διευθυντή Υπουργείου Εσωτερικών με ημερομηνία 06.03.2014, επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι η Ιεραρχική Προσφυγή που υποβλήθηκε από το Δήμο Σωτήρας με βάση τις διατάξεις του άρθρου 47 του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, κατά Ειδοποίησης Επιβολής ημερομηνίας 15.05.2013 που επιδόθηκε από την πολεοδομική Αρχή αναφορικά με την εκτέλεση ανάπτυξης (ανέγερση οικοδομών, τοποθέτηση προκατασκευασμένων τοιχίων από σκυρόδεμα και βράχων, εκβραχισμός και διαφοροποίηση της μορφολογίας του ανάγλυφου του εδάφους, εντός της Ζώνης Προστασίας της Παραλίας) έχει απορριφθεί. Συγκεκριμένα, αφού μελέτησα όλα τα στοιχεία που υποβλήθηκαν ενώπιόν μου και έλαβα υπόψη τα πραγματικά και νομικά δεδομένα της υπόθεσης, την απόφαση και τα επιχειρήματα της Πολεοδομικής Αρχής, καθώς και τους λόγους που επικαλέστηκε ο Δήμος Σωτήρας για υποστήριξη της Ιεραρχικής Προσφυγής, ενεργώντας σύμφωνα με τις διατάξεις των εδαφίων (4) και (5) του άρθρου 47 του Νόμου, αποφάσισα να απορρίψω την Ιεραρχική Προσφυγή και επικυρώσω την Ειδοποίηση Επιβολής, κρίνοντας ότι η απόφαση της Πολεοδομικής Αρχής είναι ορθή και σύμφωνη με τις διατάξεις της πολεοδομικής νομοθεσίας, καθώς η υπό αναφορά ανάπτυξη υλοποιήθηκε και λειτουργεί αυθαίρετα χωρίς την εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας. Μετά και την απόρριψη της Ιεραρχικής Προσφυγής, η Πολεοδομική Αρχή (Αν. Διευθύντρια Τμήματος Πολεοδομίας και Οικίσσεως) μπορεί να ενεργήσει με βάση τις διατάξεις του άρθρου 48 του Νόμου.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.774, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.779, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.03.779 και ημερ. 5 Σεπτεμβρίου 2014 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το ποσοστό εισπραξιμότητας του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας για το 2013 σημείωσε αύξηση σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια και ανήλθε στο 80% των εκδοθέντων φορολογιών, ενώ για το 2014 αναμένεται να σημειώσει περαιτέρω αύξηση για το λόγο ότι οι αγοραστές ακίνητης ιδιοκτησίας χωρίς τίτλο ιδιοκτησίας κλήθηκαν να πληρώσουν το φόρο οι ίδιοι, αντί οι ιδιοκτήτες/κατασκευαστές.

Το ποσοστό συμμόρφωσης σχετικά με την καταβολή του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικό, λαμβάνοντας υπόψη ότι η επιβολή του φόρου αυτού δεν σχετίζεται με την παραγωγή εισοδήματος ώστε να υπάρχει και η αντίστοιχη ρευστότητα για την καταβολή του, όπως συμβαίνει στην περίπτωση του φόρου εισοδήματος. Σημειώνεται ότι, ο φόρος αυτός επιβαρύνει το ακίνητο και συνεπώς απαιτείται όπως διευθετηθεί πριν τη μεταβίβαση του ακινήτου. Κατ' επέκταση, σε βάθος χρόνου εισπράττεται το σύνολο των οφειλόμενων φόρων περιλαμβανομένων των επιβαρύνσεων και τόκων.

Συγκεκριμένα, το ποσοστό εισπραξιμότητας του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας από τα φυσικά πρόσωπα ανήλθε στο 92% και τα νομικά πρόσωπα στο 66%. Είναι εμφανές ότι, η μεγαλύτερη απώλεια εσόδων προέρχεται από τα νομικά πρόσωπα και ειδικότερα τους ιδιοκτήτες ακίνητης περιουσίας μεγάλης συνολικής αξίας που, κυρίως την κατέχουν λόγω επαγγέλματος.

Η συνολική εισπράξη από την επιβολή φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας για το έτος 2013 ανήλθε στα €97,7 εκ. εξαιρουμένου του ποσού της έκπτωσης ύψους €10,2 εκ. Το αντίστοιχο ποσό τόκων και επιβαρύνσεων που εισπράχθηκαν για το φόρο του έτους 2013 ανήλθε στα €1,6 εκ., ενώ έχουν επιβληθεί άλλα €3 εκ. τόκοι και επιβαρύνσεις για το έτος αυτό, που εκκρεμεί η διευθέτησή τους.

Παραμένω στη διάθεση σας σε περίπτωση που χρειασθείτε οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.033, ημερομηνίας 12 Αυγούστου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.033 και ημερομηνία 12.8.2014, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερομηνίας 25.8.2014 και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

- (α) Οι υδρευτικές ανάγκες των κατοίκων της Κοινότητας Μανσούρας εξυπηρετούνται από το Κοινοτικό Συμβούλιο Μοσφιλιού, στο οποίο υπάγεται διοικητικά.
- (β) Σύμφωνα με τον Αν. Έπαρχο Λευκωσίας, το δίκτυο υδατοπρομήθειας Μοσφιλιού παρουσίασε κατά τα τελευταία χρόνια συχνές βλάβες, με αποτέλεσμα να διακόπτεται η συνεχής υδροδότηση των κατοικιών και υποστατικών, τόσο της Κοινότητας Μοσφιλιού όσο και της Μανσούρας. Περαιτέρω επισημαίνεται ότι, λόγω του γεγονότος ότι το δίκτυο υδατοπρομήθειας τροφοδοτείται από πηγή που βρίσκεται σε απόσταση γύρω στα 30 χιλιόμετρα από την Κοινότητα, ο εντοπισμός και η επιδιόρθωση των βλαβών ήταν σε αρκετές περιπτώσεις χρονοβόρα και πολυδάπανα.
- (γ) Για την οριστική επίλυση του προβλήματος, το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων εκπόνησε σχέδιο αξιοποίησης γεώτρησης, που ανορύχθηκε από το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης στη Μανσούρα, και σύνδεσής της με το δίκτυο υδατοπρομήθειας Μοσφιλιού. Το ύψος της δαπάνης για την εκτέλεση του έργου από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων εκτιμήθηκε στις €156.222, η υλοποίηση όμως του έργου, μέσω των προϋπολογισμών του Κράτους, δεν κατέστη δυνατή λόγω των δημοσιονομικών περιορισμών.
- (δ) Ενόψει της πιο πάνω εξέλιξης, το Κοινοτικό Συμβούλιο Μοσφιλιού αποφάσισε να υλοποιήσει το έργο με δικούς του πόρους. Για το σκοπό αυτό, ανάθεσε σε ιδιώτη μελετητή την ετοιμασία εναλλακτικού σχεδίου αξιοποίησης της γεώτρησης με σύνδεσή της στο υδρευτικό δίκτυο της Κοινότητας, με στόχο να μειωθεί το εκτιμημένο κόστος του έργου.
- (ε) Στο παρόν στάδιο, η μελέτη βρίσκεται στο τελικό στάδιο ολοκλήρωσης και αναμένεται να διαβιβαστεί σύντομα στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, για έγκριση. Στη συνέχεια, θα μπορεί να προγραμματιστεί η υλοποίηση του έργου μέσω προκήρυξης προσφορών από το Κοινοτικό Συμβούλιο, το οποίο θα αναλάβει τη δαπάνη, η οποία, με βάση τις προκαταρκτικές εκτιμήσεις, προβλέπεται να είναι σημαντικά χαμηλότερη από την εκτιμηθείσα με βάση τη μελέτη του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων.»

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.045, ημερομηνίας 18 Αυγούστου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Κατάσταση οδοστρώματος υπεραστικού οδικού δικτύου

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αριθμό Ερ. 23.06.010.04.045 και ημερομηνία 25.8.2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για διατήρηση του οδικού δικτύου σε ασφαλή και ικανοποιητική κατάσταση, ενεργώντας στα πλαίσια των ετήσιων προγραμμάτων συντήρησης και ανάλογα με τις διαθέσιμες πιστώσεις. Είναι γεγονός ότι υπάρχουν τμήματα δρόμων όπου παρατηρούνται αστοχίες και προβλήματα. Η αποκατάστασή τους γίνεται σταδιακά, δίνοντας πάντα ιδιαίτερη προσοχή στη συντήρηση των αυτοκινητοδρόμων.
2. Όσον αφορά το τμήμα του αυτοκινητόδρομου μεταξύ των ανισόπεδων κόμβων στη Λεμεσό, αναφέρεται ότι έχει επιθεωρηθεί από λειτουργούς του Επαρχιακού Μηχανικού του Τμήματος Δημοσίων Έργων Λεμεσού και η κατάστασή του κρίνεται ικανοποιητική, εκτός από το τμήμα μεταξύ των κόμβων Αγίου Αθανασίου και Γερμασόγειας, όπου παρουσιάζονται τοπικές αστοχίες. Η κατάσταση του συγκεκριμένου τμήματος παρακολουθείται και πρόσφατα έχουν γίνει μεγάλες τοπικές επιδιορθώσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.057, ημερομηνίας 21^{ης} Αυγούστου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.082, ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Κήρυξη του ερειπωμένου ναού του Αγίου Γεωργίου στο Καμπί σε αρχαίο μνημείο

Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας με Αρ. Φακ. Ερ. 23.06.010.04.082 ημερ. 2 Σεπτεμβρίου, 2014 που αφορά στη πιο πάνω Ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι το Τμήμα Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τον Πρόεδρο του Κοινοτικού Συμβουλίου Καμπίου και την Εκκλησιαστική Επιτροπή καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για τον καθαρισμό του ναού από τα μπάζα, ούτως ώστε να καταστεί εφικτή η τεκμηρίωση για

κήρυξη του ναού σε Αρχαίο Μνημείο. Λόγω των χωματουργικών εργασιών για την κατασκευή του δρόμου που περνά ανατολικά του ναού και των υπόλοιπων επεμβάσεων στον ευρύτερο χώρο, ολόκληρο το κτίσμα καλύφθηκε με τεράστιους όγκους μπαζών και μεγάλο αριθμό ογκόλιθων. Με μεγάλη δυσκολία καθαρίστηκε ο κυρίως ναός και στη συνέχεια η περιοχή του Ιερού Βήματος, το οποίο διαπιστώθηκε ότι βρίσκεται κάτω από το δρόμο. Ήδη έχει συμφωνηθεί να γίνει προσπάθεια για την μετακίνηση του δρόμου ούτως ώστε να απελευθερωθεί η αψίδα του Ιερού Βήματος και να γίνει κατορθωτή η συντήρηση και η μερική του αποκατάσταση.

2. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων προγραμματίζει τέλος Νοεμβρίου να προβεί σε εργασίες καθαρισμού των ερειπίων και λήψη προστατευτικών μέτρων. Μετά την ολοκλήρωση όλων των εργασιών συντήρησης και αποκατάστασης που θα καθιστούν εφικτή την τεκμηρίωση του ναού, το Τμήμα θα προχωρήσει σε κήρυξη της ερειπωμένης εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου στην τοποθεσία *Φτέριχα* σε Αρχαίο Μνημείο.»

Απάντηση ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.092, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αριθμός εγκριμένων αιτήσεων μέσω των στεγαστικών σχεδίων για εκτοπισθέντες που βρίσκονται στις Επαρχιακές Διοικήσεις για παραχώρηση χορηγίας

Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε η Βουλευτής Αμμοχώστου κα Σκεύη Κούτρα Κουκουμά με αρ. 23.06.010.04.092, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 2.9.2014 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα όσον αφορά τον αριθμό των εγκριμένων αιτήσεων μέσω των στεγαστικών σχεδίων για εκτοπισθέντες που βρίσκονται στις Επαρχιακές Διοικήσεις για παραχώρηση χορηγίας:

Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας:

A. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Κυβερνητικά Οικόπεδα

- i. 10 περιπτώσεις συνολικού ποσού €67.640 βρίσκονται υπό επεξεργασία στον Κλάδο Αυτοστέγασης της Επαρχιακής Διοίκησης.
- ii. 32 περιπτώσεις συνολικού ποσού €393.320 βρίσκονται υπό πληρωμή στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης.

B. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Ιδιόκτητα Οικόπεδα

- i. Στον Κλάδο Αυτοστέγασης της Επαρχιακής Διοίκησης Λευκωσίας βρίσκονται υπό επεξεργασία:
 - (α) 10 περιπτώσεις συνολικού ποσού €177.908
 - (β) 60 περιπτώσεις συνολικού ποσού €1.2 εκ. όπου αναμένεται η υπογραφή συμβολαίων από τους αιτητές.
- ii. Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης βρίσκονται υπό επεξεργασία 11 περιπτώσεις συνολικού ποσού €198.759.

Γ. Επιχορήγηση Αγοράς Διαμερίσματος/Οικίας

- i. Στον Κλάδο Αυτοστέγασης της Επαρχιακής Διοίκησης Λευκωσίας βρίσκονται υπό επεξεργασία 60 περιπτώσεις συνολικού ποσού €1,5 εκ. περίπου.
- ii. Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης βρίσκονται υπό επεξεργασία 52 περιπτώσεις συνολικού ποσού €1.245.706.

Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού:

A. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Κυβερνητικά Οικόπεδα

Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης Λεμεσού βρίσκονται για πληρωμή 124 διατακτικά με συνολικό ποσό ύψους €631.889, τα οποία θα πληρωθούν εντός του 2014.

B. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Ιδιόκτητα Οικόπεδα

- i. Στον Κλάδο Αυτοστέγασης της Επαρχιακής Διοίκησης Λεμεσού βρίσκονται υπό επεξεργασία 8 περιπτώσεις συνολικού ποσού €172.000.
- ii. Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης βρίσκονται για πληρωμή 135 περιπτώσεις συνολικού ποσού €1.098.441.

Γ. Επιχορήγηση Αγοράς Διαμερίσματος/Οικίας

- i. Στον Κλάδο Αυτοστέγασης της Επαρχιακής Διοίκησης Λεμεσού βρίσκονται υπό επεξεργασία 7 περιπτώσεις συνολικού ποσού €80.000.
- ii. Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης βρίσκονται για πληρωμή 8 περιπτώσεις συνολικού ποσού €154.375.

Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας:

A. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Κυβερνητικά Οικόπεδα

Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνακας βρίσκονται για πληρωμή 89 διατακτικά με συνολικό ποσό ύψους €651.000, τα οποία θα πληρωθούν εντός του 2014.

B. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Ιδιόκτητα Οικόπεδα

Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης βρίσκονται για πληρωμή 55 περιπτώσεις συνολικού ποσού €542.000.

Γ. Επιχορήγηση Αγοράς Διαμερίσματος/Οικίας

Εκκρεμεί για πληρωμή το ποσό των €1.594.000 για 51 περιπτώσεις.

Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου:

A. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Κυβερνητικά Οικόπεδα

Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης Πάφου βρίσκονται για πληρωμή 26 διατακτικά με συνολικό ποσό ύψους €265.000, τα οποία θα πληρωθούν εντός του 2014.

B. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Ιδιόκτητα Οικόπεδα

Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης βρίσκονται για πληρωμή 17 περιπτώσεις συνολικού ποσού €185.000.

Γ. Επιχορήγηση Αγοράς Διαμερίσματος/Οικίας

Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης βρίσκονται για πληρωμή 5 περιπτώσεις συνολικού ποσού €85.000.

Επαρχιακή Διοίκηση Αμμοχώστου:

A. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Κυβερνητικά Οικόπεδα

Στο Λογιστήριο της Επαρχιακής Διοίκησης Αμμοχώστου βρίσκονται για πληρωμή 32 διατακτικά με συνολικό ποσό ύψους €735.372.

B. Επιχορήγηση Αυτοστέγασης σε Ιδιόκτητα Οικόπεδα

Στον Κλάδο Αυτοστέγασης βρίσκονται για διεκπεραίωση και πληρωμή 72 περιπτώσεις συνολικού ποσού €714.026.

Γ. Επιχορήγηση Αγοράς Διαμερίσματος/Οικίας

Στον Κλάδο Αυτοστέγασης βρίσκονται για διεκπεραίωση και πληρωμή 153 περιπτώσεις συνολικού ποσού €1.086.285.»

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.115, ημερομηνίας 11 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με στοιχεία αναφοράς Ερ. 23.06.010.04.115 και ημερ. 16.09.2014, με την οποία διαβιβάζεται ερώτηση που υπέβαλε ο αξιότιμος βουλευτής κ. Γιώργος Περδίκης, ο οποίος αφού πληροφορήθηκε για την επιστολή που απέστειλε η Υποεπιτροπή του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων και άλλων τρόπων Σκληρής, Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (SPT) προς τον Υπουργό Οικονομικών, αναφορικά με την υποστελέχωση και τη μη επαρκή οικονομική στήριξη του Εθνικού Μηχανισμού για την Πρόληψη και Καταπολέμηση των Βασανιστηρίων (Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων), ζητά, όπως, ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα μέτρα που έχουν ληφθεί, προκειμένου το εν λόγω Γραφείο να στελεχωθεί και να στηριχθεί οικονομικά.

2. Όπως αναφέρεται και στην απαντητική επιστολή του Υπουργού Οικονομικών προς την SPT με ημερ. 16.10.2014 στα πλαίσια υλοποίησης της παραγράφου 3.9 του Μνημονίου Συναντίληψης με την Τρόικα, προβλέπεται η διεξαγωγή μελετών αναδιοργάνωσης από ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες σε όλο το φάσμα της Δημόσιας Υπηρεσίας περιλαμβανομένων και όλων των Ανεξάρτητων Υπηρεσιών. Τα πορίσματα των εν λόγω

μελετών θα είναι στη διάθεση της Κυβέρνησης κατά το 4^ο τρίμηνο του 2015 και το Υπουργείο Οικονομικών προτίθεται να ανταποκριθεί σε τυχόν ανάγκες του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως σε προσωπικό ή άλλες ανάγκες που θα διαφανεί ότι υπάρχουν, λαμβάνοντας όλα τα απαραίτητα μέτρα προς ικανοποίηση αυτών των αναγκών, μετά από την απαραίτητη διαβούλευση με την Τρόικα.

3. Στο μεταξύ διάστημα και ενόψει της διεξαγωγής της πιο πάνω μελέτης, η Επίτροπος Διοικήσεως, ανταποκρινόμενη σε αίτημα του Υπουργείου Οικονομικών, απέστειλε στοιχεία που θα βοηθήσουν στην καλύτερη αντίληψη και εκτίμηση του όγκου εργασίας που έχει το Γραφείο της, τα οποία και θα δοθούν στους εμπειρογνώμονες που θα διεξάγουν τη μελέτη αναδιοργάνωσης στο εν λόγω Γραφείο (έχει ενημερωθεί σχετικά η Επίτροπος Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων με επιστολή του ΤΔΔΠ, με αρ. φακ. 05.25.002.009 και ημερ. 24.09.2014)

4. Σ' ό,τι αφορά την επισήμανση της SPT για παροχή επαρκών οικονομικών πόρων, σημειώνεται ότι παρά τη σοβαρή οικονομική κρίση που αντιμετωπίζει η Κύπρος, δεν έχει μειωθεί ο Προϋπολογισμός του ΓΕΔ αλλά και η Επίτροπος, λαμβάνοντας υπόψη τις τρέχουσες οικονομικές πιέσεις οι οποίες επηρέασαν αναπόφευκτα όλους τους τομείς, δεν έχει ζητήσει οποιαδήποτε αύξηση των πιστώσεων αυτού.

5. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε τυχόν διευκρινίσεις/πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.155, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 03 Οκτωβρίου 2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, που αφορά πιθανά αιτήματα από γονείς Τουρκοκυπρίων ή εποίκων για εγγραφή των παιδιών τους για φοίτηση στα ελληνικά σχολεία του Ριζοκαρπάσου, και σας πληροφορώ ότι ουδέποτε έχει τεθεί τέτοιο αίτημα ενώπιον του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και σε καμία περίπτωση δεν έχει εξεταστεί ή συζητηθεί τέτοιο ή παρόμοιας φύσης θέμα.

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν θέματα για συζήτηση. Ελπίζω την επόμενη Πέμπτη να είναι έτοιμη η έκθεση της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής που συζητά το θέμα των Κυπριακών Αερογραμμών, για να ξεκινήσει η συζήτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 20 Νοεμβρίου 2014, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2014.
(Αρ. Φακ.23.01.055.227-2014).
2. Ο περί Παιδιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.083-2014).
3. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.094-2014).
4. Ο περί Ιδιωτικών Γραφείων Παροχής Υπηρεσιών Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.134-2014).
5. Οι περί Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής Γης) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.055-2014).
6. Οι περί Ιατρών (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.057-2014).
7. Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί)

- Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.058-2014).
8. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.251.2002).
 9. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011).
 10. Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011).
 11. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).
 12. Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011).
 13. Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.049.038-2012).
 14. Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.049.057-2012).
 15. Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).
 16. Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.049.064-2012).
 17. Οι περί Τμήματος Οδικών Μεταφορών - Θέση Βοηθού Πρώτου Ελεγκτή Μεταφορών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.049.075-2012).
 18. Οι περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (Ίδρυση Νέου Παραρτήματος, Νέων Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή, Προσφορά Νέων Προγραμμάτων Σπουδών και Προσφορά Διαπανεπιστημιακών Προγραμμάτων Σπουδών) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.009-2013).
 19. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.013-2013).
 20. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.014-2013).
 21. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.028-2013).
 22. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.

- (Αρ. Φακ. 23.03.050.029-2013).
23. Οι περί Ψυχιατρικής Νοσηλείας Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.030-2013).
24. Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου, Ανώτερου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου και Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.033-2013).
25. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.038-2013).
26. Οι περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.039-2013).
27. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών -Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Προϊσταμένης Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.056-2013).
28. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Υγειονομικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.057-2013).
29. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση Προϊσταμένου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.058-2013).
30. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - Θέση Λειτουργού Νοσηλευτικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.059-2013).
31. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
32. Οι περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Τέλη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.081-2013).
33. Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.020-2014).
34. Οι περί Δημιουργίας Μητρώου Αγροτών και Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.023-2014).
35. Οι περί Τμήματος Δασών - Θέση Χειριστή Πτητικών Μέσων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.025-2014).
36. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές Απαλλαγές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.029-2014).
37. Οι περί της Υγείας των Ζώων (Τέλη Τοποθέτησης Ενωτίων στα Αιγοπρόβατα) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.030-2014).
38. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2014.

(Αρ. Φακ. 23.03.051.031-2014).

39. Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.034-2014).
40. Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.037-2014).
41. Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Ασφάλεια Μεγάλων Υπερυψωμένων Ταμιευτήρων) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.044-2014).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

«Οι επιπτώσεις για την Κυπριακή Δημοκρατία (πολιτικές και οικονομικές) από πιθανό κλείσιμο των Κυπριακών Αερογραμμών».

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιάννου Λαμάρη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).
(Αρ. Φακ. 23.05.047.003-2014).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 4.55 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Βαρνάβα Γιώργος	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νικολαΐδης Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καυκαλιάς Αντρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας
Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Φυττής Σοφοκλής
Λουκαΐδης Γιώργος	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Ματπουριδής Ρίκκος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Μαυρίδης Μάριος	Χατζηγιάννης Κυριάκος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτκές
Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της παράνομης ανακήρυξης του ψευδοκράτους, της εξέγερσης του Πολυτεχνείου και της θυσίας του Κυριάκου Μάτση και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη του Κυριάκου Μάτση, των ηρώων του Πολυτεχνείου και όλων όσοι έπεσαν στον αγώνα εναντίον της χούντας των Αθηνών.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική Κακοποίηση (Κυρωτικός) Νόμος του 2014», συζήτηση και αγορεύσεις (Πρόεδρος, Στ. Κυριακίδου, Σ. Φυττής, Α. Κυριακίδου, Ρ. Μαυρονικόλα, Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Π. Σταυριανός) και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Εκπομπή Θορύβου στο Περιβάλλον από Εξοπλισμό προς Χρήση σε Εξωτερικούς Χώρους) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους.
4. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Αναπτύξεως Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή της σε νόμο.
5. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων και συζήτηση (Α. Αδάμου, Σ. Φυττής, Ανδρέας Κυπριανού) για την παραπομπή του θέματος «Ο περί Σκύλων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».
6. Ερωτήσεις βουλευτών:
Ετοιμασία κανονισμών για την πώληση άγριων ζώων ως κατοικίδιων - Η τροποποίηση του περί Πώλησης Οινόπνευματων Ποτών Νόμου - Κρατικές επιχορηγήσεις σε αεροπορικές εταιρείες - Ενοίκια Κυπριακών Αερογραμμών προς HERMES, επιχορηγήσεις προς RYANAIR, αποζημιώσεις κράτους προς HERMES σε σχέση με το παράνομο αεροδρόμιο της Τύμπου - Ερωτήματα σχετικά με την πώληση περιουσιακών στοιχείων των Κυπριακών Αερογραμμών - Ερωτήματα σχετικά με το χειρισμό της υπόθεσης των Κυπριακών Αερογραμμών στις Βρυξέλλες - Επιδιόρθωση πολυκατοικίας στην οδό Πιαλέ Πασά στη Λάρνακα - Επιδιόρθωση σπιτιών στον προσφυγικό συνοικισμό Ζυγίου - Ανάγκη λήψης μέτρων για προσβασιμότητα στα γραφεία του ΚΟΤ ατόμων με αναπηρίες ή κινητικές δυσκολίες - Ερωτήματα σχετικά με την ενοίκιαση καταστημάτων στους προσφυγικούς συνοικισμούς και τουρκοκυπριακών υποστατικών.
7. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:
Το κόστος και οι προδιαγραφές του ανισόπεδου κόμβου στη Βιομηχανική Περιοχή Στροβόλου - Ερωτήματα για τα τέλη εισόδου, τις εισπράξεις και τα έξοδα λειτουργίας των αρχαιολογικών χώρων - Ρύπανση του κόλπου λουομένων "Green Bay" εξαιτίας της αγκυροβόλησης τουριστικών σκαφών - Η ιεραρχική προσφυγή του δήμου Σωτήρας εναντίον της ειδοποίησης επιβολής διοικητικού προστίμου από την Πολεοδομική Αρχή - Η φορολόγηση της γεωργικής καλλιέργουμένης γης για το 2013 και το 2014 ανά επαρχία (εμπιστευτική απάντηση) - Ερωτήματα σχετικά με την εισπραξιμότητα του φόρου ακίνητης ιδιοκτησίας - Το πρόβλημα ύδρευσης του χωριού Μανσούρα - Φθορές σε οδοστρώματα και στον αυτοκινητόδρομο μεταξύ των ανισόπεδων κόμβων στη Λεμεσό - Είσπραξη οφειλών από επιχειρήσεις που βρίσκονται σε δασική γη στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου - Ανακήρυξη ναού στο Καμπί σε αρχαίο μνημείο από το Τμήμα Αρχαιοτήτων - Οι εν αναμονή παραχώρησης χορηγίας για προσφυγικά στεγαστικά σχέδια εγκεκριμένες αιτήσεις - Υποστελέχωση και ανεπαρκής οικονομική στήριξη του Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και ανάγκη συμμόρφωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας - Ενημέρωση για τους ισχυρισμούς περί εγγραφής Τουρκοκυπρίων και εποίκων μαθητών στα ελληνικά σχολεία του Ριζοκαρπάσου.

Τιμή: €3,50